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.V munkáltatók föltételei elfogadhatatlanok. A 
harc folyik tovább oly erővel, amilyent csak 
ki tudnak fejteni a svéd munkások. Csak az 

iség kényszerítheti tagjainkat vissza. Továb­
bi támogatást kérünk...”

Landssekretariatet
Lindquist.

Hz a kábelsürgöny érkezett pártunk svéd 
tójához, az Afbetarenhez, szeptember 29-én.
Időről-időre hirt adtunk svédországi mun­

kástársaink harcáról, mely immár a harmadik 
1 ónaoba fordul. Kifejtettük álláspontunkat, 
fölhívtuk elvtársainkat, hogy siessenek segít­
ségére svéd elvtársainknak. S a fölhívás nem

világ önousztába kiáltott szó. Miként a

D'S

, J. .

s munkásainak javarésze, úgy az ámen 
izgvar munkások is igyekeztek erkölcsi s 
y támogatást nyújtani a svéd munkás 
h-nak. E tekintetben nem lehet panasz, 
ban ez a támogatás nem elegendő.

s

A svéd munkások bukása nemcsak meg- 
gyöngitené az osztályharcot vivő munkások 
'nemzetközi táborát, hanem bátorságot s erőt 
öntene a kapitalistákba. Vakmerőkké s kitar­
tókká tenné őket. A győzelem viszont a kapi­
talistákat csüggesztené el s a munkásokba ön­
tene uj energiát.

Hogy a kettő közül melyik következzék be, 
nemcsak a svéd munkásokon, hanem rajtunk 
is áll, sőt elsősorban rajtunk.

Amerika munkásai idáig eleget tettek köte­
lességüknek a svéd sztrájkotokkal szemben. 
Szervezett és szervezetlen munkások egyaránt 
igyekeztek segélyt nyújtani a sztrájkotoknak. 
Nem szabad megtagadni a segítséget ezután 
sem. Gondoljon minden munkás arra, hogy 
Svédországban százhatvanezer munkáscsalád 
kér tőlünk kenyeret s ha megtagadjuk, küz­
delmük elbukik s bukásuk a mi vereségünket 
is jelenti.

------ o------ .

Sz ízhatvanezer munkás van sztrájkon
• ^hatvanezer családot kell élelmezni.

M Tt ennek a sztrájknak nem szabad elbuk-
Nem szabad megengedni, hogy a svéd 

■ <ásokat az éhség megadásra kényszerítse. 
Ennek a sztrájknak a jelentőségét szinte

• he:etlen túlbecsülni. A kapitalisták rögtön
- nérték s aszerint cselekedtek. Xémetor

EGY KORMÁNYZÓ JELÖLT.

Érdekes kormányzó jelöltje van Massachu­
setts államnak.

Henry P. Dewey, volt bíró szeretne 
mányzó lenni s jelölte önmagát, mivel 
nem volt hajlandó öt jelölni.

Az önjelölt már meg is kezdte a választási 
i harcot egv hatalmas 12 órás beszéddel. Reggel

AZ ALKIRÁLY SZELLEMI KÉPESSÉGE.!

Szegény Mállódéra, az angolok hírhedt bur- 
zsoá nemzetgazdászára ugyancsak rácáfolnak 
minden oldalról. Ugyanis Mallock állította föl 
azt a tételt, hogy a kiváltságosoknak joguk 
van a kiváltságokra kiváló szellemi képessé­
güknél fogva.

Kitchener lord, India alkirálya most meg­
mutatta, hogy miben rejlik például az ő szelle­
mi képessége. Lemondván az alkirályságról, 
szép búcsúbeszédet tartott, melyben körülírta, 
hogy milyen elvek és szempontok vezették őt 
a kormányzatban.

Szép volt a beszéd nagyon. Éles elmére pál­
lott, de egy hibája volt. T. i. az, hogy ugyanazt 
a beszédet ezelőtt négy évvel Kitchener elődje 
mondotta el A beszédben mindössze annyi volt 
a változtatás, hogy ahol a volt alkirály 1 azon- 
ban”-t mondott, ott Kitchener “de”-t használt 
a “csupán” helyett meg "csak'-ot mondott.

A nagy plágium ugv esett meg, hogy Kit­
chener lord' titkárja lusta volt beszédet írni 
tehát lemásolta azt a beszédet, amit a volt al- 
királynak titkárja irt meg.

Akár tudatosan, akár szándéka ellenére 
mondotta el Kitchener másnak a beszédét 
mindenképpen azt bizonyítja, hogy másnak az 
-szével gondolkodik s irgalmatlan csapást 

kor-1 mért Mallocknak a fejére, 
más

ESEMÉNYEK.
Illinois államban, Herrin városában a bá­

nyászok, midőn értesültek Taft szándékáról, 
gyűlést tartottak s a következő határozati 
javaslatot fogadták el:

“Mivel Wm. H. Taft, Amerika Egyesüli

KIKNEK VAN HÁT HASZNUK A 
PROSPERITÁSBÓL?

Az Egyesült Államok népet egyre sűrűbben 
. igasztalják, biztatják a közelgő vagy már
megérkezett prosperitással. S tényleg tagad-i --- — .
, 1 t- - • éc L-prpekprlplmi élet Államának elnöke találkozni s kezet fogni ke-hatatlan, hogy az ipari es kereskedelmi eiet . ......

, -1, 1 már Ipráyta a szül Diazzal, Mexico elnökével"megélénkült, a legtöbb iparag mar lerazia a i
két éves lidércnyomást.

De akik azt hiszik, hogy a munkások hely­
zete jobbra fordult, helyesen teszik, ha elolvas 
sák a State Department of Labor legutóbbi 
negyedévi jelentését, mely New York állam 
jelenlegi ipari viszonyairól számol be s össze­
hasonlítja azokat az előző évek viszonyaival.

A jelentés örömmel konstatálja, hogy az 
1907-ik évi válság a legtöbb iparágban véget

mivel Mexiconak Diaz elnök, valamin", az 
általa kinevezett kormányzók állami tisztvi­
selők olyan törvényeket alkottak, melyrek láza­
dásnak minősítenek minden sztrájkot s műi­
den elfogott sztrájkolót a halál-fal mellé rVi­
tának s agyonlövetnek;

mivel az amerikai sajtó azt hirdeti, hogy 
Taft elnök a találkozáskor az egész amerikai 
népet fogja képviselni, hogy a hóhér D".az-kor 
"mányi megszilárdítsa; és

" "1 m t n list m kölcsönt aianlottak föl a svéd , -- ....
" , ‘ - V 1 x 1 - • -t- mindenfelé 9 órakor állt föl a Boston Common-on s kijelen
Mta istaicna tette, hogy ő ezennel nyilvanossagra hozza,

■ rí- hazuor híreket "kozol a sztrájkról, I i{ , ,•° - C 1 „'au m1ln hogy ő Massachusetts allam theocratic can-vzenien elhall°-atja. Sandgren. a »ved mun . .. ,,. , ,, ,
- " í amerikai küld«,, ,«Idául New Yorkon did»«"-,a ,s,en==-,,lolt , megkezdte =1-
' lm va" httsz new -oriel lap szerkesztő- veinek k,fejtésé,. Nyolc or, a,t az, mondta

,rta vagy nusz i y F hallgatóinak, hogv varjanak félóráig, míg meg-Mindenütt "d"”e,Lggbizik. Félő,, múlva csakugyan megjelent 
-ztrajkra vonatkozó hírek hely reigazitasait | »»w Ará;<y
meghallgatták, — azonban nem közöltek
összefogott úgyszólván az egész burzsoá vi
- , nr 2l svéd kapitalisták erdek-eben.

Be kellett következni ennek az ütközetnek 
Ké--három évtized óta a svéd kapitalisták te 
hetetlenül szemlélték, mi-ként növekszik és iz­
mosul a svéd munkásmozgalom évről-évre 

<Te letetler.ül nézték, hogy- a szervezkedés mi­
ként teszi hatalmassá a munkásokat. Szervez­
kedtek tehát ők is s csak az alkalomra vártak, 
wgv erejüket összemérjék a munkásokéval. S 

alkalom megjött, midőn Amerikán s Euró 
1 i végigsöpört a gazdasági válság.
\ gazdasági válságok általában demorati- 
., hatással vannak a -munkásokra. Általános 

jU'Ztitó hatásukat megérzik a munkasszerve- 
vk. A gazdasági válság idejét választották 
a harcra a svéd kapitalisták s ezelőtt két 

-v nappal sikerült harcba kergetni a munkáso-

és beszélt szakadatlanul este hat óráig.
B

sült Államok és Massachusetts alkotmánya 
istent ismernek el. a mai kormányzat pedi 
istentelen, ezért van szükség “istenes jelöltre .

Biró korában is sok csodálatos dologgal 
lepte meg Dewey a publikumot. Adott együk 
nási-k törvénynek oly*an nya'katekert s fejtető-1 megüördülte-k 
e állított magyarázatot, hogy- belekábultak 

jogtudósok.
Legutolsó tréfája volt. hogy rágalmazás! 

port indított a Good Government Association 
ellen s hetvenhat millió dollár kártérítést kö 
vetelt.

P° természetesen elvesztetté.

A MEGRABOLT INDIÁNOK.

Denverben a United States Circuit Court of 
Appeals előtt A X. Frost, az Egyesült Alla

A harcnak szemmel látható erőszakoltsága 
•„zivóseága s eddigi eseményei mind igazolják.
-■ gv itt nem egy-két centnyi bérjavitasrol, 
vagy pár percnyi munkaidő-rövidítésről van
- ó. Hatalmi kérdés eldöntésére indult meg 
a harc. A kérdés az: lesz-e joguk a svéd mun- 
r 1 soknak a szervezkedésre, hogy a jövő tarsa- 
dalmát megteremthessék s addig is a kapita­
lista rendszer káros hatásait ellensúlyozzák?

Ennek a küzdelemnek az eredménye fogja el- 
•d Inteni ezt a kérdést.

Hogy a küzdelemnek mi legyen az eredmé­
nye. tőlünk is függ, az amerikai magyar mun­
kásoktól.

Hetenkint legalább ötvenezer dollárra van 
„zükségük a svéd sztrájkolóknak, hogy a leg 
szükségesebbeket megszerezhessék s a kapita- 
1 sták ki ne éheztessék őket. Ezt az össze­
sei a szervezett munkásság igen könnyen elő 
teremtheti, ha kötelességének mindenki eleget 
zkar tenni. Nemzetközi kötelessége a -munká­
soknak a svéd sztrájkolok segélyezése s e kö­
telesség teljesítése alól kibújni nem szabad 
senkinek sem.

Diadalra kell juttatni a svéd sztrájkot első­
sorban a svéd munkások érdekében, másod­
szor pedig a saját jól fölfogott érdekünkben is 
szakadatlanul folyik a küzdelem a kapitalista- 
ís a munkásosztály között minden országban. 
Belekerülünk a tiizvonalba akárhányszor mi is.

- Ápoltak s még lesznek nagy arányú küzdelmek, 
amikor szüksége volna Amerika munkásainak 
más országbeli munkások segítségére. Hogy 
várjunk például Svédország mnukásaitól se­
gítséget, ha most letipornák okét. Miképp 
nyújthatnának segédkezet, ha most a svéd kapi 
talisták ráverhetnék a bilincseket?

Ha nem hivatkozhatnánk is a kötelesség- 
érzetre s általában nem apellálhatnánk is az 
érzelemre, folyamodunk a munkásosztály ér­
telméhez, mely képessé teszi a munkásosztályt, 
hogv- a svéd munkások érdekeiben a saját érde­
keit ismerje föl

Nem diadalmaskodhattií, vagy nem bukhat 
a munkásoknak egy küzdelme sem anélkül, 
hogy hatását meg ne erezné a munkásság.

mok ügyésze haladéktalan intézkedést 
telt az oklahomai indiánok ügyében.

Már régen folyik a vizsgálat ebben az ügy­
ben, melynek, amint látjuk, az ügyész mosjt 
már a végére járt. Az ügyész szerint öt ir 
törzset fosztottak meg minden földjétől, öí

PEARY MEGÉRKEZETT.

Robert E. Peary, északsarki utazó megér­
kezett New Ytorkba a Grand Central állomás­
ra érkezett s fogadtatása föltűnő ellentétben 
volt azzal a fogadtatással, melyben vetélytár- 
sának, Cook-n-ak volt része.

Bár érkezésének idejét pontosan hírül ad­
ták, az állomáson csak kevesen voltak. Az ér­
kező fölíedezöt körülfogták a kiváncsiak, azon­
ban a tetszésnyilvánítások, a tapsok elmarad­
tak. Kétségtelen, hogy a hűvös fogadtatás 
nagv részben annak az ejárásnak tudható be, 
melvet Pearv vetelytársaval szemben tanúsí­
tott.

A hivatalos körök azonban nagy kitüntetés­
sel fogadták Pearvt. Midőn hajóra szállt s a 
Hudson folyón fölhajózott, a hadihajókon 

az ágyuk Peary hajójának, a 
“Roosevelrt”-nek tiszteletére.

A flotta-föl vonulásra meghívták ugyan 
Cook-ot is, azonban a meghívás olyan forrná 
ban történt, hogy Cook visszautasította.

A National Geografie Society, mely Peary 
eo-érkezésre várt csak, meghívta mind a két 

fölíedezöt. hogy jelentéseiket terjesszék a tár­
sulat elé, hogy az döntse el, kit illet meg a 
fölfedezés dicsőségé. Cook állítólag visszauta­
sította a fölszólitást azzal a inegokolással, 
hogy a dán földrajzi társulatnak megígérte, 
hogv jelentését eléjük terjeszti döntés végett.

„ a wg
ért. a munka teljes erővel folyik. Megállapítja
azt is hogy 162 uniontól érkezett jelentés sze- ........................................

. ao tM ran a munkanél- -mivel a munkáltató mtezmenyek, tarsu at.ikrmt, melyekben 89 ezer tag van, a munxciiei , , , , , „ .,
leüllek száma csökkent. Mig január hó végén nemzetköziek s a munkások es munka tatox 
ezeknek a union munkásoknak 29.3 százaléka közt folyó harc minden országban azonos 
xolt munka nélkül, május hó végén csak 17.1 'és az egyik ország rossz munkaviszonya" h 
százalék volt munkanélküli. Azonban egy hó-| tással vannak a másik országnak viszonya,ra 
nap alatt, június végéig, a munkanélküliek 
száma ismét emelkedett fél százalékkal. Ili. 
még csak erről a 89 ezer szervezett munkás­
ról van szó. A szervezetlen munkásokról szóló 
kimutatás egészen különböző képet fest a 
helyzetről. Az összes munkanélküliek száma, 
bár az ipari tevékenység intenzivebb, növek-l 
vőben van s jelenleg nagyabb, mint 1902-től

ezdve bármikor. Amint a jelentés mondja. ^ 1 Összegyülekezett bányászai, tiltakozunk e ta- 
A munkanélküliek száma ennek az lálkozás ellen s üdvözletünket küldjük Mexico

1904, ’ Ibányászainak, kifejtve, hogy- mi kárhoztatjuk

azt a találkozást.

; végül
mivel- az amerikai munkásnak érdekében 

áll, hogy Mexicoban is a lehető legjobbak le- 
yenek a munkaviszonyok s ez lévén a tény, 

Taft elnök nem képviselheti Harrin bányá­
szait a hóhér Diazzal tervezett barátságos kéz- 

I fogásnál, — tehát
határozattá tesszük, hosw mi, Herrinnek

százezer hold földtől. Oklahoma leggazda­
gabb talajától, melynek az értéke szinte ki- 
zámithatatlan. A megrabolt indiánok eg1}- 

része börtönben ül, mivel azon a földön ütöt­
ték föl sátraikat, melyet jogos tulajdonuknak 
gondoltak..

Az államügyész 29 ezer adásvételi szerző­
dést támadott meg s a vádlottak száma húsz­
ezer. kezdve a kormányzón le a legkisebb real- 
estate ügynökig.

Az ügyész vizsgálata s a pörök tömege oly 
í émületet idézett elő Oklahomában, hogy az 
ingatlanok adása s vevés-e tejesen szünetel.

MOST MÁR BECSÜLETES.
Lawranceben, Kansas allamban D. K. Gar­

rick volt a város egyik legnagyobb egyház- 
községének lelkipásztora. De csak volt, njivel 
faképnél hagyta a híveket, hogy becsületes 
életet élhessen.

“Nem uram. — monda egy riporternek.

közepén nagyobb, mint 
agy 1907 közepén s magasabb, mint az átla 

gos szám 1902-től 1907-ig.
Tehát ha a helyzet javult, ugv ez a javulás 

csak az 1908j-ik évi viszonyokkal szemben kon­
statálható, de ebben sincs köszönet, bármeny- 
nvire örvend is neki a jelentés. Ugyanis a 
munkanélküliek százalékszámának csökkené­
sét a gyermekmunkások számának szaporo­
dása idézte elő. New Ytork városában például 
ebben az évben április, május és június hóban 
7747 gyermek kapott munkára való jogosít­
ványt.'míg a múlt évben ugyanazon három 
hónapban 5291 gyermek s 1907-ben a megfelelő 
lö három hónapban csak-4383 gyermek kapott 
jogosítványt. S körülbelül ez az arány áll fon 
a többi városokban is.

Összefoglalva a jelentést, látjuk, hogy a 
prosperitással a munkanélküliek száma csak 
a múlt évvel szemben csökkent, azonban ez a 
csökkenés nem jelent a munkásosztálynak 
semmi jót. miv-el a gyermekmunkásoknak a 
száma szaporodott: tehát a prosperitás áldá­
saiból a munkásosztálynak nem jutott ug>- 
szólván semmi. A jelentés “örvendetes" ada­
taiból ez a szomorú valóság mered elénk!

És még ez sem az egész. Akinek illúzióit 
nem oszlatja el ennyi, olvassa csak tovább a 
jelentést: a dolgozó munkások nagy része 
sztrájkon van. Természetesen, ezek a sztráj­
kolok nem munkanélküliek. Hiszen van he­
lyük, van munkájuk. Csakhogy sztrájkolni 
kénytelenek olyan munkabérekért, amilyent a 
kapitalisták ezelőtt két-három évvel fizettek.

nem hiszem, hogy egy pa-p becsületes életet
élhessen. Ha igazat akar prédikálni, kénytelen M[,uallola„ —-------- -
ítéletet mondani az egyházközség legtöbb tag- j" év második negyedében hatvankét sztrájk
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A VÁDLOTTAK PADJÁN.
Tegnap kezdődött meg azoknak a vádaknak 

a tárgyalása, melyeket I. W. Osborn ngyész 
emelt a jégtrust ellen a Sherman-törvény 
megszegése miatt.

Kétszer akarta az ügyész vád alá helyeztet 
ni a trustot. azonban nem sikerült, mig végre, 
— harmadszor, — a Grand Jury elé került az 
ügy. A Grand Jury azután junius havában 
elrendelte a trust vád alá helyezését s igy kez­
dődik meg a tárgyalás a Supreme Court bűn­
ügyi ága előtt Charles D. Wheeler bíró elnök­
lete alatt, kit egyenesen erre a célra Hughes 
kormányzó rendelt ki.

A védelem első dolga az volt, hogy a vád 
"részletezését kérte. A vád általában az, hogy 
a trust olyan szerződésre kényszeritette a 
Hudson folyó mentén levő jégraktárak tulaj­
donosait, hogy másoknak nem adhatnak el 
jeget; a független jégkereskedőknek ilyen 
módon veszélybe került üzemét a trust azzal 
a kikötéssel vásárolta meg, hogy az illetők töb­
bé jéggyártással s jégkereskedéssel nem fog­
lalkoznak; ezekkel a módszerekkel azután a 
trustnak sikerült monopóliumot teremteni.

A tárgyalás rendkívül érdekesnek Ígérkezik.

jára s ezáltal megsérti őket. Ahelyett, hogy 
meggyőződése szerint beszélne, személyes te­
kintetekből hol ezt, hol azt hallgatja el s ig> 
aztán, hogy híveit meg ne sértse, hazudik 
mindennap."

Hát a volt tiszteletes már nem hazudik. Be­
csületes munkát folytat, mint a Lawrance 
Street Railway kalauza.

Ugyan hány pap fogja követni a jó példát?

A “SZABADSÁG” HELYREIGAZÍT.
A napokban foglalkoztunk a “Szabadság" 

egyik hírével, m'ely szerint egy new bruns- 
wicki magyar ember zsarolási kísérletet kö­
vetett el. A “Szabadság” híradása szerint az 
egész dolog a szocialistáktól eredt. Mivel mi 
a new bruhswicki lapokban, melyek a zsaroló 
levelet szó szerint közölték, egy szót sem ta 
láltunk szocialistákról, a “Szabadság -nak 
tulajdonítottuk a hir meghamisítását.

Ez ügyben levelet kaptunk a “Szabadság"- 
tól, melyben látjuk, hogy a hirt a “World’’-ból 
vette át. Tehát konstatáljuk', hogy nem a “Sza­
badság”, hanem a “World” rágalmazott.

Midőn a “Szabadság” helyreigazitásának 
készséggel helyt adunk, kénytelenek vagyunk 
kijelenteni, hogy föltevésünk, ha téves volt is. 
jogos volt. Ugyanis a “Szabadság” a múltban 
annyiszor megrágalmazta a szocialistákat, 
hogy a new brunswicki hírre vonatkozó föl­
tevésünk természetes volt annál is inkább, 
mivel nem hittük volna, hogy a “Szabadság”- 
hak nem volt módjában, úgy mint nekünk, 
közvetlenebb forrásból menteni a híreit.

volt, a sztrájkolok száma pedig 18.611 volt. 
Ennyiben volt bátorság sztrájkra menni. S 
bizony jóval többen vannak, kiknek éppen 
•annyi okuk lenne a sztrájkra, azonban az egy­
két éves munkanélküliség után megtört min­
den ellenálló képességük. A sztrájkok s sztráj­
kolok száma szaporodik ugyan, de azon okok­
nál fogva, melyek ezeket a sztrájkokat föl­
idézték, hasonlíthatatlanul többnek kellene 
sztrájkolni, mert a munkabérek csökkentek az 
egész vonalon.

New York állam ipari viszonyait körülbelül 
egész Amerika ipari viszonyainak hü képmá­
sául vehetjük s amit megállapíthatunk New 
York államról, ugyanazt elfogadhatjuk egész 
Amerikáról.

Kiknek van hát hasznuk a prosperitásból? 
Egyedül a kapitalista osztálynak. A munka­
béreket csökkentették; a munkanélküliségtől 
való félelem két év alatt a munkások fizikai

George McArter, elnök,

Jasper Metzger, jegyző.

Tisztelettel adózik Herrin bányászainak 
ezért a határozatáért minden osztálytudatos 
munkás.

Nemzetközi érzelmüket dokumentálták ez­
zel. Azonban nem tudunk e határozattal tel­
jesen egyetérteni. Helyesen tették, midőn ki­
jelentették s Mexico bányászainak tudtára 
adták, hogy Herrin bányászait nem képviseli 
Taft. Nem képviseli Amerika többi bányászait, 
a többi összes munkásait sem. Taft a kapita­
lista osztálynak képviselője. Helyes volt, hogy. 
nemzetközi szolidaritásuknak adtak kifejezést 
akkor, midőn a két ország kapitalista osztá­
lyainak nemzetközi érzelmét akarja demon­
strálni a két elnök. De 1 aft és Diaz találko­
zása és kézszoritása ellen nincs miért tilta­
kozni. A kettő teljesen egymáshoz méltó. A 
véreskező mexicoi hóhérral s a mexicoi kato­
nai diktatúra megteremtőjével miért ne fogjon 
kezet Taft, az amerikai bírói diktatúra meg­
teremtője?

Természetellenes volna, ha egymást meg­
tagadnák. S még ami különbség van is a két 
elnök között. Diaz javára Írhatjuk. Diaz kato­
nai uralma őszinte; az injunction-uralom, a 
bírói rendeletekkel való kormányzás azonban 
az alkotmányosság hazug köntösébe búvik. A 
mexicoi munkásnak a törvények érthetően ki­
jelentik. hogy nincs sztrájkjoga; az amerikai 
munkásnak a törvények megadják ezt a jogot, 
csak a bírói rendeletek teszik lassankint lehe­
tetlenné. Mexicoban jó előre kijelentik, hogy 
a sztrájkotokat agyon fogják lőni, itt pedig 
minden figyelmeztetés nélkül lövik agyon.

Miért ne fogna hát kezet a két elnök, miért?

■megerőltetését a végsőkig fokozta s részben 
ez, részben újabb gépek fokozták a termelő 
képességet; a gyermekmunkás, tehát az ol­
csóbb munkaerő szaporodik.

A munkás a kapitalista rendszerben még a 
prosperitástól sem várhat semmi jót.

— :o: —

a bányászok és az elnök.

Taft elnök agitációs körútra szánva el ma­
gát, föl akarja használni az alkalmat, hogy va­
lahol Arizona vagy New Mexico határán kezet 
szorítson Diazzal, a mexicoi köztársaság el 
nőkével. .

.1

AMI HALÁLOS BŰN VOLT.

A Baltimore and Ohio vasuttársulat egyik 
vonalán történt Staten Islandon, hogy egy 
szerencsétlen fékezönek, Charles McClellan- 
nak mind a két kezét lemetszette a vonat.

Mikor á kórházból nyomoréban kikerült.- 
jelentkezett a vasútnál segítségért, mert hi­
szen munkaközben érte a szerencsétlenség.

Ridegen elutasították.
A társulat legöregebb kalauza. Charles. 

Barton megszánta az örökre nyomorékká lett 
munkást s tanácsot adott neki, miképp indít­
son kártérítési port.

A társulat valahogy megsejtette ezt s Bar- 
tont azonnal elbocsájtotta: a kapitalista sze­
mében a munkásoknak egymással szemben 
érzett rokonszenve halálos bűn.

A vasúti unión, melyet a társulat lelketlen- 
sége teljesen elkeserített, ultimátumot küldött 
ä társulathoz, hogy ha a két embernek záros, 
határidőn belül elégtételt nem ad, beszüntetik 
a munkát egész Staten Islandon.
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GAYNOR ÉS A POLITIKAI 
KORMÁNYZAT.

“New York városának kormányzata a leg­
bonyolultabb gépezet, mely a törvényes meg­
szorítások és gátak minden fajtájában bővei- 
ked k s ezért még a legmegfelelőbb sem nyúl­
hat hozzá aggodalom és rossz sejtelmek nél- 

— ezekkel a szavakkal kezdte meg
a Tammany

Összesen
II. Haditengerészeti követelések. 

Xégv Dreadnought
Építkezések ...............................
Három kisebb hajó ..................
Tizenkét torpedóhajó ..............

326.000.000

232.000,000
15,000,000
25.000.000

6,000,000

Összesen
Ehhez hozzáadva a fönti ..........

278.000,000
326.000.000

Összesen IC604,000,000 
Természetes. hogy ezután jön még a rendes 

kiadás, a szárazföldi hadsereg föntartása, a lét­
számemelés költségei stb„ úgy hogy az össz­
kiadás néhány milliárdra fog rúgni.

TOLVAJ, MINT KÍSÉRTET.

Szabó András csapos, aki a Ferenciek bazá­
réban levő Neusiedler-féle vendéglőben van 
alkalmazásban, borért ment a F-erenciek-tere
7__s számú ház pincéjébe. Amikor a pince
sötét folyosójára ért, riadtan vette észre, hogy

kül.—
választási harcot Gaynor bíró 
Halinak polgármesterjelöltje.

A nyilatkozat helyes. És éppen helyessége 
a leghatalmasabb argumentum Gaynor és párt­
ja vagy pártjai ellen.

New York. az Egyesült Államok nagy világ­
városa, a leghívebb típusa a politikai vagy ka- 
pita ista kormányzatnak, úgy a szövetségi, mint 
az állami és községi kormányzatnak. Amit 
Ga\ nor bitó erről a városról mond. az meg­
világítja általában az egész politikai kormány­
zatot.

A politikai kormányzatnak "bonyolult gé­
pezetté" kell válnia. Nem véve számba első 
hivatását: a kizsákmányolt osztály leszorítá­
sát eltekintve második hivatásától, hogy hul­
lám törője legyen a törvényhozás azon árada­
tának. mely az uralkodó osztály érdekei iránt 
ellenséges, eltekintve e két hivatástól, melyek 
’magukban is elég bonyolulttá teszik, a politikai 
törvényhozásnak valóságos tojástáncot kell 
járni az egymással harcban álló kapitalista 
érdekek között: össze kell egyeztetnie vala­
hogy ezeket az érdekeket, melyek bár közös 
harcvonalba szállnak a proletáriátus ellen, 
természetüknél fogva egymás elpusztítására is 
törnek. Ez a tény nyilatkozik meg országos 
méretekben a Panama-csatorna, a vámtörvény 
s a bankkérdés ügyeiben. Ez nyilvánul meg az 
egyes államokban a vizi utak. a biztositó tár­
sulatok ügyeiben. És végű ez a tény lesz egyre 
nyilvánvalóbb a villamos társulatok harcaiban 
a városi kereteken belül. A kapitalizmus hábo­
rút jelent. Ki csodálkoznék, hogy a kormány- 
géoezet, melynek a sok harcban álló elemet 
keil osztályozni, korlátok közé szorítani, rend­
kívül bonyolult? Ki csodálkoznék, hogy ehhez 
a bonyolult gépezethez senki sem nyúlhat 
rossz sejtelmek s aggodalom nélkül?

Természetes, hogy aki erre a föladatra vál 
lalkozik s vállalkozásával lehetővé akarja ten­
ni a lehetetlent, főn akarja tartani a föntart 
hatatlan rendszert, mely ilyen föladatot ró rá, 
az vagy vakmerő, vagy csak egyszerűen vak 
minden merészség nélkül.

Az ilyen ember a saját képességéről mond 
ítéletet első sorban, másod sorban pedig párt­
jáéról, mely jelölte őt.

De Gaynor bírónak helyes nyilatkozata sújtó 
ítélet nemcsak a saját pártjára, hanem a "pure 
and simple" szocialistákra is. Gaynor és a 
Socialist Panty között nem sok a különbség. 
Aj első főn akarja tartani a politikai kormány- 
za >t s össze akarja egyeztetni a harcban álló 
s összeegyeztethetetlen kapitalista érdekeket. 
A második is kizárólagos politikai r. "átadójá­
val egyedül erre a bonyolult gépezetre veti 
magát, ahelyett, hogy a politikai kormányzat 
megdöntésére s az ipari kormányzat megte­
remtésére nevelné és szerveimé a hasznos 
munkát végző erőket.

Gaynor nyilatkozata, ha önkénytelenui is, 
a Szocialista Munkáspártnak szolgáltat igaz­
ságot. melynek agitációja ipari szervezkedést

vctel, mely veget veti a politikai államnak s 
a politikai kormányzatnak.

egy alak ugrik el mellette. Nyomban fölsietett,
bezárta a pince ajtaját és rendőröket hivott 
Xégv rendőr vette kutatás alá a f-e re ne rendiek 
bazárépületének a pincéjét. Az egyik pince 
fülkében valóságos kis lakóhelyiséget találtak 
berendezve. A sarokban szalmából és rongyok 
hói összeállított fekvőhely volt. Egy deszkalá 
da képviselte az asztalt, amelyben 148 darab 
mindenfajta kulcs, tolvajkulcs s köztük a ház 
kapujának a kulcsa hevert. A pince deszka 
falán ruhák voltak fölaggatva. Az egyik kabát 
ban Lajtos István névre munkakönyvét talál­
tak. Ugylátszik. hogy tolvaj tanyázott a pin 
céhen s onnan járt ki éjszakánkint útjára. Át­
kutatták az egész házat, de a rejtőzködő tol 
vájt nem találták sehol. A pincében talált hol­
mit a rendőrség lefoglalta.

A BABONA HAZÁJÁBÓL.

A szabadkai csendőrség Rodanovác község 
ben letartóztatta Fritman Gáspár kuruzslót. 
Fritman nagyon veszedelmes ember volt. Az 
áldozatait valósággal megnyomorította a gyó­
gyításával. Többek közt egy Szabó nevű gaz­
dának. akinek fején fájó kinövés támadt, e ki­
növését e-rv késsel egyszerűen lekanvaritotta, 
miáltal Szabó életveszedelmes sérülést, szen­
vedett. Szabó szélütött feleségét is kezelte 
Fritman, még pedig olyképpen, hogy agyba 
fektette, majd kétszer a hasába szúrt: majd 
az ágyból kirántotta az asszonyt és azt mond­
ta. hogy az már meggyógyult. Pálfy Antal 
gazdának valami szembaja volt és ennek bal­
kezén az eret vágta föl. meghagyva, hogy a 
Vért csak hagyja folyni, mig a rossz vér. ami­
től a szembaja támadt, teljesen ki nem folyik. 
Pálfyt súlyos sérülésével és a sok vérveszteség 
miatt a kórházba szállították, ahol élet-halál 
közt lebeg. Fritman többeken aranyér opera 
ciót is hajtott végre. A csendőrség Fritmant 
úz iigvészség fogházába szállította.

A MUNKA VILÁGÁBÓL.

Az cmahai sztrájk.

\z omahai sztrájk által érintett városok 
polgármestereinek fáradozásai nem vezettek 
eredményre: a sztrájk nemcsak tovább folv.x, 
hanem a harc egyre intenzivebbé válik.

A sztrájk vezetést C. O. Pratt vette át. a 
villamos vasúti munkások országos szerveze­
tének az elnöke, aki annak idején a phila.-i 
sztrájkot is vezette. Pratt kérvényt intézett az 
Interstate Commerce Commissionhoz, me y en 
fölszólítja a Commissiont. hogy kényszentse 
a vasúti társulatot a szabadalom levélben 
megjelölt föltételek betartására.^ vagy vonja 
vissza a szabadalmat. A múlt példáin okulva, 
előre látható, hogy ennek a fölszólitásnak sem­
mi eredménye nem lesz, egyszerűen azoknak 
a példáknak száma fog növekedni egy gyei. 
m el vek igazolják, hogy a törvény Írott malaszt 
marad, mikor a kapitalista érdekek veszedel­

méről van szó.
Pratt ugyancsak közbelépésre hívta föl a 

low a State Board of Arbitration, hogy, kí­
sértse meg a harcoló felek kiegyeztetését. 
Vagy ötven tekintélyes üzletember tárgyalt a 
társulat elnökével s sürgették a békét, azon­
ban a tárgyalásnak semmi eredménye sem lett.

Bár a polgári lapok pár nappal ezelőtt azt 
adták hírül, hogy a sztrájkolok nagy része is­
mét munkába állt s a sztrájknak lényegeben 
vége, az Ak-sar-Ben ünnepély képe egészen 
mást bizonyít. Ezen az ünnepélyen a szom­
széd városok lakói tömegesen szoktak megje­
lenni minden évben s most a résztvevők szá­
ma 45 százalékkal volt kevesebb, mint a múlt 
évben. Ez egyenesen a sztrájknak tudható be.

A sztrájktörők is kezdik meginni a levét 
annak a magatartásnak, melyet tanúsítanak. 
Néhány kocsinak a kalauzai például össze­
szedték a vitelbért, azután kényemesen le­
ültek pihenni. Azt mondták az utazóknak, 
hogy nem sürgős az indulás. Az utasok azon­
ban más véleményen voltak. A sztrájktörőket 
irgalmatlanul elverték s maguk indították meg 
a kocsikat. Az elvert sztrájktörők a társulat 
irodájába menkültek s fölhívták a rendőrsé­
get, amely persze későn érkezett.

A hangulat egyre inkább a társulat ellen 
fordul s a munkások között az összetartás ki­
tűnő.

*

A bányászok győztek.

lowaban. Des Mines bányatelepen ezelőtt 
két héttel négyszáz bányász lepett sztrájkba 
az Enterprise Mining Company ellen, mivel a 
társulat fölemelte a házbért az úgynevezett 
kompánia-házakban. Ugyanis az egyes bánya­
telepeken úgy a lakóházak, mint az üzletek 
a társulat tulajdonában vannak.

Kát heti sztrájk után a társulat 
a rendeletet s 
fogják fizetni.

Külföldi hírek.
A SPANYOL-MÓR HÁBORÚ.

A spanyol-mór háború, ha ugyan megbíz­
hatók a spanyol kormány által cenzúráit hí­
rek, befejzéséhez közeledik. Madridi táviraté« 
(szerint a spanyoloknak sikerült elfoglalniotc 
több bányaterületet s ezzel a háború célját 
elérte, a további hadviselést veszedelmesnek 
s hiábavalónak tartják. Mig Madrid a győzel­
met ünnepli, a mórok több helyen támadólag 
léptek föl s a spanyol csapatok visszavonultak, 
állítólag azért, mivel a.fenyegetett helyek sem 
stratégiai szempontból nem fontosán, sem ipá­
in szempontból tekintve nem értékesek.

Az ellenzéki lapok, ugyancsak madridi hírek 
szerint tagadják a spanyol győzelmet, mivel a 
legharciasabb s legveszedelmesebb három mór 
törzs, a Bei Buifrur, a Beni Said és a Béni 
Gafi törzsek még egyáltalán semmi vereséget 
nem szenvedtek s a spanyol hadak nem is igen 
keresték velük az összetűzést. Tehat az 
ellenzéki lapok hire szerint Spanyolország 
presztízsén ejtett csorba nem köszörül teteit 
ki, hanem csupán néhány spanyol kapitalista 
érdeke elégittetett ki rengeteg pénz és vér­
áldozattal.

LATFIAM BALESETE.

a bátor francia léghaj őst súlyos
XT

Lathamot,
baleset érte. Negyvenhét mértföldnvi légi ut 
jután, melyet egy óra és 23 perc alatt tett meg, 
elhatározta, hogy a sötétség beállta miatt le­
száll. nehogy baleset érje. S éppen a leszállás­
kor érte baleset. Röpülőgépe a leszálláskor 
összetört s öt magát véres fejjel szedték ki a 
roncsok közül. Szerencsére sérülése csak 
könnyebb természetit s ha a gépet rendbe tud­
ja hozni idejekorán, talán még a most Berlin­
ben folyó verseny záró napjaiban ismét részt 
vehet.

visszavonta
munkások a regi lakbéreket

A KAPITALISTÁK PROSPERÁLNAK.

Brémában most tették közre a North Ger­
man Lloyd Steamship Company jelentését az 
1909-ik év első hat hónapjáról. A jelentés sze­
rint a társulat matrózai gépészei s más mun­
kásai elég tisztes profithoz juttatták a rész­
vényeseket. Három millió dollárral több volt 
az összbevétel ebben az első félévben, mint 
1908 első hat hónapjában. S amellett, hogy az 
összbevétel emelkedett, a kiadások csökken­
tek.

Nem tudjuk, ki lehetett az a 448-as számú 
endőr, aki a 6-ik Ave. és 42-ik utcai vasúti 
.1 lomás lépcsőin arcul ütött egy francia mat­
ert, aki egyáltalán nem porovokálta őt. 
Vzonbasn biztosra vehetjük, hogy jó hazafias 
3- keresztény családból származott, hogy 
$ izafiságának s a keresztény szeretetnek ily 
a,ódon adott kifejezést a francia matróz iránt.

A HUMÁNUS TŐKE.

A Yáci-ut 17. szám alatt levő Első Gazda­
sági Gépgyárban szerencsétlenül járt Privacs- 
ka íózsef napszámos, eltörte a lábát. A gyár 
vezetőség nem értesítette a balesetről sem a 
rendőrséget, sem a mentőket. Dehogy értesí­
tette. Kocsira rakatta a szerencsetlent, hogy 
él szállítsák és ha lehet, elhelyezzék va­
lamelyik budapesti kórházban. Hely azonban 
űem volt'seholsem. Ez már régi budapesti és 
általában magyarországi állapot. Kórházról- 
kórházra vittték Privacska Józsefet, a beteg, 
töröttíábu munkást és végre este hét órakor — 
visszavitték a gvárí)a. Lefektették az őrszobá­
ban a földre. Otthogyták. Irtózatos kínok közt 
ott töltötte el az éjszakát. Másnap délelőtt tíz 
órakor megint kocsira rakták és elvitt ők a 
Hársfa-utcai poliklinikára. Hely azonban itt 
sem volt. Erre hazakiildték Budakeszire, a 
családjához.

Ez a botrányos lelketlenség. amelylyel egy­
kedvűen nézik el egy súlyosan megsérült em­
ber. munkásember tizennyolc óráig tartó bor­
zalmas kínlódását, rá vall a tőkének és a tőke 
szolgáinak "humanizmusá’’-ra.

------o------
ÉHEN HALT AZ UTCÁN.

Eldrich Hallo wood nyomdász éhenhak New 
Yorkban a Jamaica Avenue-n. Régen munka 
nélkül volt már s kifogyott mindenéből. Az or­
vosok szerint napok óta nem evett, mig végre 
összeesett. Az előhívott mentők minden fárad­
sága hiábavaló volt. Rövid idő alatt meghalt. 
Áldozata lett a prosperitásnak.

A labor fskirok ellen.

Érdekes küzdelem folyik Mysticben a Peer­
less Coal Company és labor íakirok ellen. 
A bányatulajdonos jó viszonyban van a bá­
nyász union tisztviselőivel, azonban a lehető 
legrosszabb viszonyban van a munkásokkal. 
Két ízben mentek már a munkások sztrájkra 
s a bányász union tisztviselői mind a két ízben 
visszarendelték őket a bányatulajdonosok és a 
union közös békéltető bizottságának határo­
zata folytán.

A bányászok ezelőtt hat héttel abbahagyták 
a munkát. A union tisztviselői rögtön a hely­
színen termettek s kérdőre vonták a helyi 
szervezetet, hogy az országos tisztviselők s 
ü békéltető bizottság határozata nélkül miért 
mentek sztrájkra. A munkások tagadták, hogy 
Lk sztrájkolnának. Kijelentettek, hogy ők sem 
nem sztrájkolnak, sem nem bojkottálnak, sem 
össze nem beszéltek, egyszerűen csak nem 
dolgoznak. Még a szerszámaikat is elvittek a 
bányából egyenkint s másutt kerestek mun 
kát. Azonban. — szintén csak ugv privát utón. 
— lebeszélnek minden bányászt, aki a Peer­
less Companynál akar munkát vállalni s igy 

bányában már hat hét, óta szünetel a munka 
s a békéltető bizottság nem békéltethet.

Most a labor fakirok úgy akarnak a helyzet 
urai lenni, hogy más helyekről igyekeznek 
union munkásokat liferálni, eddig azonban 
sikertelenül.

*

FINNORSZÁG NEM FIZET.
Finnország képviselőháza visszautasította 

az orosz kormánynak követelését, mely szerint 
Finnországnak évente négy millió dollárral 
kellene hozzájárulni az orosz hadügyi kiadá­
sok fedezéséhez. A képviselők két millió dol­
lárt hajlandók lettek volna megszavazni, azon­
ban négy millió dollárt nem adhatnak, mivel 
ez az összeg nem áll arányban az ország né­
pességével s gazdasági forrásaival.

A parlament föloszlatása csak napok kér­
dése.

A chicagói levélhordók.

A chicagói levélhordók szaván fogták Taft 
elnököt, aki kőrútjában együk beszédjében ki 
jelentette: "az a munkáltató, aki nem akar tár­
gyalni szervezett embereivel, elmaradt a kor­
szaktól.”

Levelet intéztek a postaügyi minisztérium 
hoz, melyben kifejtik, hogy munkaidejük túl­
ságos hosszú, naponta tíz óra s hivatkozva a 
törvény által megszabott nyolc órai munka 
napra, annak helyreállítását kérik. Kíváncsian 
'várják az eredményt.

ELVTÁRSAK!
OLVASSÁTOK ÉS TERJESSZÉTEK A 

NÉPAKARATOT.

AZEV.

Burcev orosz forradalmár, aki jelenleg Pá- 
risban él és nemrég leleplezéseket közölt az 
orosz titkos rendőrség hitvány machinációiról, 
ugv értesült, hogy Avez ismét Oroszország­
ban van és nagy felelősséggel járó hivatalt 
tölt be. Hogy is válhatna el az atyuska leg­
hívebb szolgájától, aki, igaz, hogy nagybáty­
ját és egyik leghűségesebb miniszterét is meg­
gyilkoltatta, de mégis csak nagy szolgálatokat 
tett az önkényuralomnak sok esztendőn át 
folytatott árulásaival.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy egy 
párisi jelentés szerint Forel, a svájci egye­
temi tanár, legközelebb kérvényt nyújt be a 
svájci szövetség-tanácshoz, amelyben Burcev 
kiutasításának hatályon kívül helyezését sür- 
o-eti. A kérvényben utal többek között arra. 
hogy Burcev Harting és AZev leleplezésével 
Európának tett szolgálatot. Továbbá, hogy 
Burcev kiutasítása az orosz rendőrség hazug- 
jelentései alapján történt. A kérvényt eddig 

zezérnél többen Írták alá.

TÁRCA.
- I

SÖTÉTSÉG.

— Irta Révész Mihály. —

Éjfél után fél egy órakor még odament a 
segédszerkesztő Bókához és szinte könylrg,: 
hangon mondta neki:

__ Sándor, édes fiam. én beleőrülök. Azzá!
a nyavalyás politikai históriával vesződöm már I 
félórája és most a nyakamra jön ez a j \:-V 
családirtás. Kérlek, meghálálom. . .

Bóka már menni készült, de nem ellenkezett. I 
Szívesen mondta:

— Ahogy parancsolod.
Átvette a kőnyomatost és a két táviratét és ! 

nyugodtan olvasni kezdte. Egy párisi kőm íves- 
mester összeveszett a feleségével, állítólag 
azért, mert este nem volt a házban petróleum 

s a családnak kis, nagyon vékony, pislákoló 
gyertya mellett kellett vacsorálnia: szó ^zót 
követett, az asszony rikácsova kiabált, az em­
ber megütötte, a gyerekek sikoltoztak, az em­
ber revolvert ragadott és az asszonyt agyon­
lőtte, azután leugrott a negyedik emeletről 
Mindannyian meghaltak. Bóka figyelmesen, 
nyugodtan átolvasta a táviratokat, irt eléjük 
egy pár hangulatos, fellengzp sort, három vé­
res címet adott az egésznek és bevitte a segéd- 
szerkesztőnek.

— Ez borzalmas, — mondotta, amikor le­
tette a szerkesztő asztalára. — ez képtelenség, 
őrület és én nem is hiszem. Csak azért, mert 
veszekedtek? Csak, mert nem volt lámpafény? 
A gyertya miatt? Mert nagyon homályos, mert 
vékony volt a lángja? Egy egész családot? 
Apró gyerekeket? Nem, nem hiszem. Hiszen 
ez őrület.

Egy kicsit beszélgettek a párisi szenzációról, 
azután Bóka elment. Egy óra már jóval elmúlt. 
Lement a Dunapartra, levetette a nyakkendő­
jét, a gallérját és a kalapját s jól esett neki 
a friss levegő. Fönt nyitott ajtók és ablakok 
mellett dolgoztak, de a levegő fullasztó. meleg, 
forró volt, romlott is, dohányszagu és izzadt-, 
ságszagu. Egy fél órát járt, azután hazaindult. 
Az utón elfogta egy ismerőse, bementek egy 
kávéházba. íeketéztek, beszélgettek és Bóka 
■egészen elfeledkezett a párisi révolveres em­
berről. Aztán egyszerre türelmetlen lett. eszé­
be jutott, hogy dolgoznia kell otthon, bántotta 
á kávéház — afféle éjjeli kávéház — lármája 
is. búcsúzott és hazament.

■Az utón hirtelen megint eszébe ötlött a k - 
műves-család tragédiája és amíg végigment a 
Fürdő-utcán és a Károlv-körnton át a Dohány- 
utcába, tépelődött és .beszélgetett magában.

— Az a Drumont, az a kőműves-mester té- 
bolyodott volt. Az a. gyertyavilág akármilyen 
vékony volt is és akármilyen nagy volt :s a 
szoba, az a félhomály, a sötétség, a vacsorának 
a körülményei mellékesek. Történhetett volna 
ez nappal, napfény' mellett is. Bolond volt. 
Zavarodott. A váltója volt lejáróban. Az asz- 
szony megcsalta. A gyerekek nem az övei. 
Vagy neki volt szeretője. Vagy a börtön fe­
nyegette. Vagy az éhenhalás réme kínozta. 
Vagy ivott előtt. Vagy az ital vette el az eszét. 
Vagy... valami itt, ami eltökéltette vele. ha 
abban a pillanatban is, hogy lő, mind lelövi, 
akit ér és magát is elemészti. Az* úgy. nem
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lehet. A gyertya miatt: A sötétség?... Nem
lehet.
Két óra már elmúlt és rettenetesen fülledt, 
forró volt a levegő. A Károly-körut aszfaltja, 
szinte fújta fölfelé a forróságot. Augusztus 
eleje volt. egy hét óta a megőrjitésig sütött 
folyton a nap és Budapest utcáit egy hét óta 
nem áztatta eső. Gőzölgőit a melegtől az egész 
város és az éjszakai tikkasztó meleg majdnem . 
szétrepesztette a fiatalember fejét. Két napja 
nem volt otthon a legény-lakásában, — a nagy 
forróságban úgy sem tudott volna aludni. — 
de most haza kellett mennie, a regenyíorditás 
nagyon a körmére égett már.

Amikor becsöngetett a kapunál, hirtelen, 
mintha valaki csak igy. jelre rendezte volna, 
elkezdett fújni a szél. Haragos, fekete felhők 
gomolyogtak a feje fölött és amikor a ház­
mester kaput nyitott, a szél becsapódott után::

— Vihar lesz — mondotta ujjongva Róka 
‘és szaladt föl a.lépcsőn.

A SZOCIALISTÁK ÉS A BRIAND- 
MINISZTERIUM.

Az egyesült szocialista párt szajnai konfe- 
derációja ülést tartott, hogy körvonalazza ál­
láspontját az uj minszteriummal szemben. He­
ves vita után határozati javaslatot fogadta1.-: 
el, amely nyomatékosan hangsúlyozza, hogy- 
a párt minden néven nevezendő támogatást 
megtagad az uj minisztériumtól, mert minden 
polgári kormány- kizárólag a kapitalista érde­
kek védelmére van és igy" szükségszerük 
ellensége a munkásság szabadságtörekvései­
nek. Hogy a Briand-miniszteriumban több 
egykori szocialista is foglal helyet, ez csak 
arra alkalmas, hogy növelje a bizalmatlansá­
got. A “VHumanité”-ban Thomas Albert ki 
fogásol ja a határozati javaslatot, ő sem vár 
ugyan a kormánytól semmi különöset, de még­
is azt hiszi, hogy a pártnak nem szabad magát 
előre lekötnie. Meg kell várni az uj kormány 
működését — véli — és csak akkor szabad — 
'mentén minden elfogultságtól — állást fog­
lalni.

ban
Egy-. szé'-

Az első emeleten, a nyitott lépcső ház 
pislákolt egy kis petróleumlámpa, 
roham, — a lámpa elalszik. Éppen akkor, ami­
kor Bóka odaért. A harmadik emelet lámpája 
is kialudt. A házmester mögött is becsukódik 
az ajtó. egy mozdulatának az árnyéka még lat­
szik a falon, egy- mozdulat csak és elhuny a 
lámpája lángja. Egy ablakot becsap a szél e- 
"a háztetőről lármásan gördülő követ gurít le­
felé. Másodperc alatt történt az egész és Boka 
szinte összerezzen. Megáll, tapogat a zsebében. 
Nincs gyújtója.

Morog; káromkodik, aztán megy följebb. A 
második emeletig minden zsebét kikutatja. 
Gyújtó sehol. Még egy szélroham és a hátsó 
lépcső felől először mormoló, aztán mind lár- 
másabb, félelmetesebb, borzongatóbb zugás 
hangzik ki. A fiatalember most már összerez­
zen, eltéveszti a lépcsőt és a korlát fájába kell 
fogózíkodnia, hogy el ne essék. Botorkálva 
ment fölebb s amikor fölért a harmadik eme­
letre, hideg yeréjtékcsöppek folytak .le a hom­
lokáról az arcán végig. Emlékezett, hogy a 
Dunaparton sétáltában még nézte a holdat.
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amely a tiszta sötétkék égen ragyogott es a 
rak. art aszfaltjára furcsa, hosszúkás, bizony­
talan vonalú árnyakat rajzolt. Most vak sotet- 
.y. ■ min'lenfelé, amerre csak nézhet. A holdat 

fekete felhő takarhatta el. Vak sötétben, 
ijesztő kihaltságban az egész ház és nagy ne- 
■in-ágb; n. amibe kis szünetekkel annál na 
,v rúgással és lármával zörget. nie_, a
%x\ a padlás-ablakokat és a lépcsőház nyikorgó

■ablakjait. . ...
Az eső még nem esik. A szél egyre sivitob-

liar zu r, jelzi az óriási nyári \ ihart, e a 
fullaszt6 meleg még tart. Bóka meg tapoga- 

- tódzik csetlik-botlik, végre odaér a lakasa 
1 ,r ,::v, i7 \ zárat nehezen találja meg. Vegre 
kinvith ltja az ajtót. Lehúzza a kulcsot, de 
ek’-’or óriási erejű szélroham kicsapja az ajtót 

már káromkodott és őszintén örült
hngv magára zárhatja az ajtót....................

\jv a zsebébe nyúl gyújtóért, .sincs 
-zer átkutatja a ruháját. Nincs. X égig­

az előszobát, földönt egy széket, 
kell lenni. Becsoszog a szobába, el­
őzik az éjjeli szekrényig és ledönt egy

Most hirtelen belekapaszkodott a szél a 
rolló vásznába és a rolló vasbotját az ablak­
üvegen arrébb tolta. A. fiatalember összerez­
zent és odanézett az ablakhoz. A tömött söté-

?vlí gt\
' tapogatja 
Valah
tájt g
pohár vizet. Nincs gyújtó. Az álló tükrön 
sincs. Valamelyik ruhában csak lesz. A mun­
kakabátjában nincs, a fölöltőben sinc.-. te.i 
kak>átban sincs, a nadrágokban sincs. Az Zo­
lákon sincs, az. Íróasztalon sincs, sehol, sehol

'"Kim , már zuhog a zápor. Most egy kis vil­
lámlás. Aztán dörög. Megint villámlás, most 
■ínr é! -s. hosszantartó, világító. A szoba vilá- 

- lesz. de csak egy percre. Azután még tom- 
■ ’ még feketébb, még ijesztőbb a sötétség.

hátsó lépcső, vadul zuhog a 
ablakok bádog-

-z\;

pa
Mellette
Hrnntar. zörögnek a padlás 
: . j.-iei. üvöltő lármától hangos a ház és két­
ségbeejtő a sötétség mindenütt.

— Hát most mi lesz a munkával?
I-'-zí be jut. hogy dolgoznia kell. lehányja 

*,r M a ruháit az asztalra, összeszoritja a 
: ekecmeredik a fődre és végső elkesere- 

utolsó nagy eltökéltséggel, a földön 
tapogatódzva keres gyújtót, valamit, 

világossságot teremthet, hisz ez igy 
a fakasztja, meggyilkolja. Az 

izzadtság, a verejték folyik róla. A haja lecsap­
ok a homlokára és úgy érzi. mintha apró. 

Vi ijszálfinom kezek kapargatnák a fejét 
I i-ndós. viszketős az egész feje és 
' dt. büdös a szoba levegője.

— Megőrülök. Beletébolvodom —
idegesebb lesz. Beleütődik az ágya 

>aigó fájdalom nyilallik a fejebe. A 
s támaszkodik és guggolva liheg és 

tejét. Villámlik. Hosszú, éles sáv
Pklr

keresztül úgy érezte, úgy látta, hogy a 
rolló szürke vászna mellett tolakszik be valaki. 
Még egyet nyikorog a rolló vasbotja az üve­
gen és a vászon mind beljebb szorul. Kúszik 
be valaki. X" alaki, hiszen látja az arcát, a gal­
lérját, — a fehérnek, a szürkének egy-egy 
árnyalata mindakettű — látja is, érzi is, de 
halíja is. hiszen tolja beljebb, egyre, beljebb 
a vásznat, a vasbotot. És keresztülszáguld az 
agyán az egyedüllét gondolata, a sötétség­
okozta tehetetlenségnek az érzete, elhagvatott- 
ságának. védtelenségének a tudata és amint a 
rolló-vászon egyre beljebb tolál, amint a szél 
egyre inkább tologatja a rolló vaspálcikájat, 
szinte érzi a vérszagot és szinte faj mar neki 
a csapás, amit szánt neki az az ablakon gug- 
o-oió valaki — ... igen, van ott valaki, tolak­
szik ott* valaki... - érzi. amint kitagadnak 
az erek a homlokán, már látja, amint a revol­
vert vagy baltát szorongatja a kezében egv 
torzon borz hajú. vad nézésű idegen, már tem­
pót keres a csapás, a lövés kikerülésére, most 
egy percet vár mégt azután rettenetes ordítás­
sal" kapja föl a fejét, térdre ugrik és fejjel 
neki dűl. nekiugrik az ágya -oldalfáj áriak.,

A feje bevágódott az éles fába és vérezni 
kezdett. Éles. szaggató fájdalmat érzett a fe­
jében. de eszméleten maradt, tapogatta magát 
és gondolkodott. És amikor a házmester meg 
két' férfi a nagy kiáltásra fölrohantak és lám­
pával megjelentek az ablaknál, a vérző hom- 
loku, zilált hajú, meredt nézésű, eltorzult arcú 
ember csökönyösen hajtogatta.

— Ó. az a Drumont!... Az a Urumontl. .. 
Hát persze, hogy gyilkolt! Egy nyomorult, 
pislákoló gyertya! A sötétben!... Hát persze!

Ó, az’a Drumont!. .. Hát persze, per­
sze. ..

------o------

A “FEKETE SZÁZAK”.

Néhány évvel ezelőtt, midőn az orosz ‘‘feke­
te százak” rémuralma legjavában dühöngött, 
midőn Kishenevben halomszámra gyilkolták a 
zsidókat, nőt, gyermekei, aggot egyaránt, egy 
emberséges szivii tiszt kihallgatásra jelentke­
zett a cárnál, hogy fölhívja figyelmét ennek 
a bandának rémes garázdálkodására s arra 
kérje, hogy veresse szét őket.

Azonban, mikor Miklós cárral szembeállt, a 
meglepetéstől szólni sem tudott: a cárnak 
mellén ott látta “fekete százak” jelvényét! Az 
“Egy orosz kormányzó emlékiratai” cimii mii 
számol be erről az esetről*s bizonyítja, hogy a 
cár nemcsak tudott a “fekete százakéról, ha­
nem jó barátjuk is volt s nagy összegekkel 
segélyezte őket, hogy a forradalmárokkal 
szemben a gyilokhoz nyúljanak s a nép félre­
vezetésére a zsidógyülölet lángját szítsák. 
Sőt mi több, a “fekete százak” a legutolsó na­
pokig is szoros barátságban, szövetségben áll­
tak az orosz egyházzal, ami különben termé­
szetes is.

így a hivatalos Oroszország védelme alatt 
s annak segítségével szabadon s zavartalanul 
űzték hivatásukat,- ami abból állt. hogy hajtó­
vadászatot tartottak a radikális és liberális 
elemekre, szították a fajgyűlöletet, pogromokat 
rendeztek a zsidók ellen. Egy interpelláció 
szerint, mely a Dumában hangzott el néhány 
hónappal ezelőtt, az b föladatuk volt az is. 
hogy a reakciósok kellemetlen politikai ellen­
feleit eltegyék láb alól. Herzsteinnek s má­
soknak legyilkolása egyenesen az ö müvük 
volt.

Néhány éven át Oroszországban kétségbe- 
hatatlan hatalommal rendelkeztek. A Dumá

A MEGMOTOZOTT KAPITALISTÁK.

Roosevelt volt titkárjának, jelenleg a new 
yorki vám főigazgatójának valószínűleg jó fo­
galma volt a kapitalisták törvénytiszteletéről, 
midőn elrendelte, hogy az európai utakról 
érkező amerikai kapitalistákat amennyire csak 
lehet, meg kell motozni.

Eddig a vámhivatalban csak igen fölületes 
ellenőrzést gyakoroltak a gazdagabb utasok­
kal szemben. A szigorúbb ellenőrzésnek az- 
ütán az lett az eredménye, hogy a vámjöve­
delem a new yorki vámházban hirtelen ma­
gasra szökkent. A múlt hónapban például száz­
ezer dollárral volt több, mint az előző évek 
bármelyik havában. Az is igaz, hogy annyi 
kapitalista még sohasem állott a törvényszék 
előtt csempészettel vádolva, mint amennyi 
mostanában.

REGEL I A .
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CSÖKKEN A SZÉNBÁNYÁSZÁT.

AZ UDVARIASSÁG ÁRA.

St. Louisban az udvarias emberek megala­
kították a Blue Button Clubot, melynek tagjai 
a kék gomb viselésen kívül az ud\ anasságoi 
gyakorolják olyanformán, hogy fogadást tesz­
nek, hogy vonatokon, villamos kocsikon, ahol 
nagy sokadalom van. ülőhelyeiket az álló uók- 
nek ajánlják föl.

A jó Hugh Hogan is belépett a klubba s az 
alapszabályokhoz híven, midőn egy \ illamos 
kocsiban utazott, helyét fölajánlotta egy nő­
nek, ki azt el is fogadta. Eközben a villamos 
fordult. Hogan egyensúlyt vesztett s oly kü­
lönösen esett el, hogy kibukott az ablakon s 
vállcsontját törte. A kórházba került s mihelyt

RASZKOLNYÍKOV
Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR 

(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)

(Folytatás.) (94)

Raszkolnyikov a háziúr elé lépett, ki a szo­
ba közepén állott. Kezét nyújtotta feléje (s 
még akkor is küzdött a nevetéssel), hogy leg­
alább pár-szóval bemutathassa magát. De ek­
kor véletlenül megpillantotta Razumihint. Az 
elnyomott nevetés hirtelen kitört újra s most 
már annál nagyobb erővel harsogott, minél in­
kább vissza akarta fojtani. A Razumihin dühe, 
mely e nevetés után tört ki, az egész jelenetnek 
vidám és természetes jelleget kölcsönzött. Ra­
zumihin önkénytefenül is elősegítette a Rasz­
kolnyikov tervét.

— Az ördögbe! — ordított föl s oly erővel 
csapott egy kis kerek asztalra, melyen egy 
üres teáscsésze állott, hogy az csörömpölve 
esett le s darabokra tört.

—- No. no, micsoda dolog ez? Ki téríti meg 
a káromat? — kérdezte vidáman Petrovics 
Porfir.

A heyzet most a következő volt: Raszkol­
nyikov most a szoba közepén állott s teletorok- 
kal kacagott. Még mindig fogta a háziúr kezét 

úgy látszott: minden erejéből fékezni akarja 
jo kedvét. Razumihin. kit a

a karját használni tudja, megírja 
levelet az udvariasok klubjához.

a lemondó

e? egv re 
|> irka 
K kezére 

gatja a
>e az ablakon. RókaFi san 

[l it
a vakitó fényben ott 

szoba közepén, a földön, térden. 
Xlr.st egv rémes, hosszú dörgés 

házat és a lépcsőház zug, 
szél csapdossa-

von t
ban levő tagjaik vakmerő skandalumokat csap­
tak. hogy a Dumát diszkreditálják. A kormány 
és a hatóságok az ő tártjukon voltak. Egyet­
értettek a titkos rendőrséggel s az agent pro- 
vokatőrökkel, kiknek az orosz forradalom 
Sherlock Holmese, Burtzeíf által leleplezett 
tevékenysége a fölháborodás viharát keltetiC 
föl'egész "Európában,, különösen a notórius 
Azev és Harting ügyben. A "fekete százak’- 

, . , . nak u°*vszólván semmi ellenzéke nem volt.
mivel a forradalom elnyomatása után Orosz­
ország jobb elemei teljesen elcsüggedtek.

1 elenleg azonban egyre erősebben nyilvánul 
meg az erkölcsi visszahatás a “fekete százak 
uralma ellen. Az utóbbi időkben kemény csa­
pások és súlyos megtorlások érték őket. Leg­
hatalmasabb lajDjukat elitélték rágalmazás

nagat 
ecmeregve 
eszketteti meg a 
z eső lármásan csattog é 
saoc’.cssa az ablakokat.

\ fiatalember föláll, neki tárna szkod'.,-, az 
■ >*•.* nak és nvugodt a <ar lenni.

Hát nincs gyújtó. — mormogja — nincs 
ajncs És ma nem irok és ezentúl minden 

• ír. -I ha teszek gyújtót és gyertyát. Revezet- 
a villan'* I. Hiszen beleőrülök, ha ez 

iiég, gvszer igy lesz. Hát most nem lehet csi­
nálni semmit.

Xvm ismert senkit a házban és éjjel nem 
s le net bekocogtatni senkihez.

— Hát lefekszem.
Lerázta magáról a cipőt. A? ágy szélére 

dobta a térítőt és végigterült az ágyon. Az 
agva lüktetett, nagy fáradtság ülte meg a tag­
jait. a térde fájt, a lábujja körmei mintha mind 
hefe’é hasadtak volna és a haját, a fején min­
denütt. mintha birizgálta volna valami. Xzaka- 
ródzott. dörzsölte a homlokát, aztán eszébe 
jutott, hogy a szobában két papja nem

Pennsylvania fő bányafelügyelője.. James E 
Roderick a napokban állította össze a jelen
tését Pennsylvania

A jelentés szerint 1908-ban Pennsylvania­
ban 111,937,375 tonna szenet bányásztak. mi| 
1907-ben 149.559.047 tonnát bányásztak.

Ez a jelentés a puhaszénbányákra vonat­
kozik. A keményszén bányászat némi emelke­
dést mutat. Az 1907-ik évi 83.543.243 tonnával 
szemben- 1908-ban 86,056.412 tonnát bányász­
tak.

A különbségnek oka az. hogy a kérném sze­
net inkább házi használatra fordítják, tehát a 
fogyasztás emelkedésben volt, mig a puhasze­
net a vasutak s a gyárak használják, tehát a 
válság következtében kevesebb léven a jmha- 
szénfom-asztás. kevesebbet bányásztának.

A TICKETSPEKULÁCIÓ TÖRVÉNYES.

,A new yorki színházak előtt rendszerint 
láthatók a spekulátorok, akik jegyeket vásá­
rolnak előre s az előadás előtt egv órával vagy 
félórával jóval magasabb árakon adják el.

■A new vorki bírák ebből a haszonból a vá­
rosnak is szerettek volna juttatni, tehát Ker- 
nochan magiszter május 21-én öt dollár bírsá­
got rótt egy ilyen jegy-speknlátorra, mivel 
engedély nélkül kereskedett.

A spekulálón Michael Marks, megfölebbezte 
az Ítéletet s Mulqueen bíró tényleg megsem­
misítette a magiszter Ítéletét, kimondván, 
hogy a ticketspekuláció törvényes foglalkozás, 
azonban nem köthető engedélyhez, sem meg 
nem adóztatható.

végképp elkeserített, egyet
megv

att: az eg}

rv Ohio-

VAN MÁR “BŰNÖS”.

Néhánv héttel ezelőtt megírtuk, hoc 
ban. Youngstownban az egyik vasgyár igaz­
gatójának ablaka alatt elrobbant egy bomba. 

X vasgyár munkásai sztrájkon voltak s a I in- 
kertonök szerettek volna néhányat a börtönbe­
juttatni, ezért történt a robbanás, mely cso­
dálatosképp semmi kárt nem okozott.

Most már aztán találtak bűnöst . Mun- 
cieben, Indiana államban elfogták John Bai- 
levt, aki egy darabig a sztrájkbizottság nevé­
ben tárgyalt az igazgatóval.

Bár Bailev igazolta, hogy a robbanás ideje 
alatt nem is volt Youngstownban. vád alá 
helyezték. A kapitalisták akasztani szeretné­
nek. hogv terrorizálhassanak.

volt 
beszivódott a

11
a

friss levegő, hogy a melegsé 
falba, a padlóba, a bútorba és hogy ablakot 

I kell nyitnia, majd akkor lehűl a szoba is. hi­
szen az eső friss levegőt hoz és akkor aztan 

1 rial!tátik végre.
Lég egy villámlás, még egy dörgés, még 

egy nagy esőzuhatag, még egy nagy zugás és 
iropoanás, azután mindlassabban esik az eső 
lés mindinkább a vihar utáni nyári éjszaka 
■csöndje telepszik le a házra, a lakásra.

Kinyitja az ablakot. Mintha egy kicsit osz- 
ladozóban volna a sötétség. Mintha szürkülne 
?7. t g. Azután visszakocog és lefekszik az ágy­
ra. Csöndesen, tompa egyformasággal esik az 

Nem villámlik és nem dörög már. De a 
megint rákezd. Először az ablakot lökdösi. 

Róka megszokja a nyikorgást és belenyugszik, 
de most hallja, hogy bezuhog az eső. Megint 
odamegy az ablakhoz és leereszti a rollót. Már 
'-'int egészen zuhogott. Eg}- kicsit figyel az 

eső kopogására, aztán a feje alá teszi a xezv.t 
és aludni készül. Már mosolyog azon. hogy 
a sötétség majdnem megőrjítette és eszebe jut 
megint Drumont. a párisi csaladirtó.

— Részeg volt Drumont mester, elemez­
get magában a kőműves-család tragédiájának 
a r iszleteit — va»y megcsalta a felesége, 'agy 
nem volt az övé a legkisebb gyerek, valami 
orróvérii, feketehaju olasz kőműves, az öreg 
segédje csinálhatta a galibát, vagy Drumont 

ester csalta meg az asszonyt valami pincér­
ár ynyal, vagy részeg volt az öreg, vagy vala- 

i más, akármi... De hirtelen, igy? Mert 
s;k vékony gyertya égett? Három gyereket, 

há-om kicsi kis gyereket? A gyertya miatt? 
A sötétség miatt?... Nem, nem, nem.

eső.
szé'

BÁNYÁSZHALÁL.

A Washington állambeli Roslynban. a 
Northwestern Imiprovment Company bányájá­
ban irtózatos robbanás történt, eddig még is­
meretlen oknál fogva. A robbanás tizenöt bá­
nyászt ölt meg s a társulat néhány faalkotma- 
nyát elpusztította.

A munka részéről tizenöt emberélet. A töke 
részéről néhány száz dolllár veszteség. Kinek 
nagyobb a kockázata

EMBEREVŐ * ESZKIMÓK.

E. Hallowood nyomdász éhenhalt East Név 
egv eszkimót üldöz, aki. —-a lovas rendőrség

haláltól megmeneküljön, — fölfalta

,-ház eddig ismeretlen s az orosz 
lapok által hiába kutatott oknál fogva meg­
szakította velük a szövetséget; megtiltották 
nekik azt is, hogy kongresszust tartsanak Kis 
Oroszország fővárosában a poltavai csata ket- 
százados évfordulóján. Remélték, hogy kong­
resszusukon a nagy hazafias ünnepet a saját 
céljaikra használhatják ki. Azonban ligájuk­
nak az elnöke, Dubrovin az igazságszolgálta­
tás elől Finnországba menekült, mivel,
■mint keservesen elpanaszolta, — “Oroszor­
szágban már gyűlölik az igaz orosz hazadt. 
Kezdik észrevenni, hogy csillaguk letünőben 
van és az egyik szent pétervári liberális 
lap, a Reich a következő vezércikkel ünnepli 
közelgő bukásukat:

-• \z ország lassan megszabadul attól a li­
dércnyomástól. mely az utolsó három évben 
oly súlyosan nehezült reá. Miután oly tökéle­
tes uralma volt e széles ország minden részén, 
miután megfojtani törekedett a becsületes köz­
élet minden megnyilvánulását, az "orosz nép 
ligája” gyorsan halad a pusztulás utján a fii ­
támadás lehetőségének kizárásával. Még van 

éhány hely Oroszországban, ahol a liga ki­
rályságot alkot a királyságban, de az a lelep­
lezés. hogy nem volt súlyos bűn, melynek ré­
szesei ne lettek volna a növekvő szemtelensé­
gük a türelem poharát csordultig tölté s egyre 
több tiltakozást hallunk ennek a bűnszövet­
kezetnek a gentlemanjei ellen. Olvassuk pél­
dául. hogy egyik legnagyobb lapjuknak szer­
kesztője társadalmi bojkott alá került. X ag\ 
egy városban, ahol a liga port indított egy 
ember ellen, mivel a liga tekintélyét meg merte 
sérteni, a biró nemcsak elutasította a vádat, 
hanem azt mondotta, hogy ez a vád rosszhi­
szemű volt... Keserűen csalódva a poltavai 
ünnepre vonatkozó számításaikban, melyhez 
/érmes reményeket fűztek, a ‘fekete százak”

BELETÖRŐDÖTT A SORSÁBA.

Rómából jön a hír. hogy őszentsége, a pápa 
nagyon szeretné a telet enyhébb éghajlat alatt 
tölteni, azonban fogolynak tekintve magát a 
Vatikánban, ott marad a téli időszakra, bar 
ilyenkor nem sétálhatván a varikán kertjeiben 
fogoly voltát sokkal inkább érzi. Azonban a 
pápa beletörődött a sorsába.

Hát hogv a menykőbe ne törődhetne bele. . 
Kiélvezte az élet örömeit fenékig. Hosszú 
semmittevés után a pápai székben pihenteti 
petyhüdt tagjait. Megvan mindene, amit szí 
me-szája kivan, halála után ex-officio biz­
tosítva van a másvilági üdvösség felöl is. És. 
még ő ne törődne bele a sorsába? Hat ki. ha 
nem ?

hogy az en> 
saját gyerm.í KSt.

kivetkőzted a

Az eszkimók nyári halászata eredménytelen 
volt s a legirtózatosabb nyomornak néznek elé.
me ly embervolt tikból egészen 
szerencsétlen teremtéseket.

Kannibalizmus a nyomor miatt a Hudson 
öböl mentén, akkor, amikor Hudsonnak ha- 
-omszázados évfordulóját ünnepük.

ÍTÉLET A NEW BRUNSWICKI ÜGYBEN

Üveges Pétert, a new brunswicki magyart, 
aki a Johnson &Johnson társulattól fenyegető 
levelekkel pénzt akart kicsikarni, az esküdt­
szék bűnösnek találta s Lyon biró nyolc évi 
börtönre ítélte.

A büntetés maximuma 15 esztendő, azonbap 
a bíróság enyhítő köriUménynek vetjt#,, hagy 
Üveges büntetlen előéletű s hogy- társai nem 
Voltak, amint az a tárgyaláson teljesen kide­
rült. *

ANGLIA MARCONI-ÁLLOMÁSAI.

Az angol kormány hosszas tárgyalások és 
alkudozások után végre megvásárolta az osz- 
szes Marconi-állomásokat a tengerpartokon 
kettőnek kivételével. A kormány hetvenötezer 
dollárt fizetett a táviró állomásokért s főcélja 
az volt. hogy megakadályozza a privát mono­
pólium kialakulását a drótnélküli táviratozás 
eszközeit illetőleg.

érzik, hogy végórájuk ütött. S mi 
mélyes tapasztalatból tehetnek tanúságot, ho

több, sze

a baj sohasem jár egyedül. A nagyfontossagu 
leleplezések, melyek a napokban történték, 
meggvöngitették a támogatást s a védelmet, 
melvben részük volt: a támogatás elvesztése

liga erőforrását;melakasztotta pénztárukat, a 
ez ‘viszont belső egyenetlenséget szült; egy- 

más szájából kapkodják ki a soványabbá váló 
falatokat s szöknek a ligától. A bomlás folya­
mata folyik naipról-napra, sőt óráról-órára. A 
terrornak régi kibróbált eszközei elvesztettek 
Varázserejüket.”

lay fr a “fekete százakéról á Reich s ha 
némely helyen még űzik is gyalázatosságaikat, 
-bűneik visszasujtanak s a saját pusztulásukat 
siettetik. (Literary Digest.)

ÖNGYILKOS VETERÁN.

A Lackavanna társulat egyik hajójáról a 
a vízbe vetette magát egy öreg ember a Hud­
son folyón. A hajóról rögtön lebo csaj tolták a 
mentőcsbnakot s kifogták az öreget, aki azon­
ban mielőtt partra értek volna vele. meghalt.

\ zsebében talált iratokból kiderült, hogy 
az öngyilkosnak John McLaughlin a neve s 
részt vett a polgárháborúban. Találtak nála 
e<ry igazolványt is, mely szerint a washing- 
tani nyugdíj-hivatalból havi nyugdijat kapott.

Az öregnek összes vagyona hét cent volt.

VISSZA A BÖRTÖNBE.

Megirt ük annak idején, hogy Charles XX. 
Morse-t, kit barátai 125 ezer dollár biztosíték 
letételével tudtak csak szabadlábra helyeztet­
ni, mig a pörujitásra kerül a sor, megválasz­
tották több hajótársulat igazgatójának.

Október 11-én kerül tárgyalásra Morse fo­
lyamodványa a pörujitás ügyében, azonban a 
■biztosíték ’csak október 9-ig teszi lehetővé, 
hogy szabadon legyen s igy' két napra vissza 
kell mennie a börtönbe.

Egyáltalán nics kizárva, hogy ez a két nap 
lesz az utolsó, melyet Morse a börtönben tölt, 
mivel amikor 15 évre ítélték, a bíróság á bu-

ELVTARSAK!

_mtp®íNépakaratot.

azkott kapitalistát látta benne, most pedig ; 
emelkedő, ismét hatalomra vergődő, kapitalis­
tával lesz dolguk, zdei máris 15—20 millió 
ílollár fölött rendelkezik.

csésze eltörésc 
köpött előttük, 

/etően hátat forditott s az ablakhoz ment, 
hof sötét tekintettel bámult ki. anélkül, hogy 
látott volna valamit. Petrovics Porfir nevetett 
s nagyon szerette volna tudni, hogy miért? 
Nem messze tőlük Zametov állott. Mikor be­
léptek, Zametov a sarokban ült, mosolyra huz- 
<ta a száját, fölállott s eléjük indult. De ez a 
nevetős jelenet visszatartotta. Kedvetlenül, 
gyanakodva nézett rájuk s különös zavarral 
kereste a Raszkolnyikov tekintetét. RaszkoK 
nyikovot is megdöbbentette a Zametov várat­
lan jelenléte.

__Erre is vigyáznom kell. — gondolta.

— Bocsánatot kérek, — tette hozzá hango­
san. olyan hangon, mintha nagy zavarban ten­
né, — Raszkolnyikov vagyok...

__ Kérem, kérem, — felelt Petrovics Porfir.
Nagyon örülök... Milyen vidám hangulatban 

! De azt meg mi lelte, hogy köszönni 
sem akar nekünk? — s Razumihinre mutatott

Magam sem tudom, miért böszült úgy fői 
ellenem. “Csak azt mondtam neki útközben, 
hogy olyan mint egy Rómeó... Meg is mond­
tam : miért. Ennyi volt az egész.

__ Disznó! — felelt Razumihin s vissza sem
fordult.

__ Nagy okot bolygatott az a kis szó,
jegyezte meg mosolyogva Poriir. kicsiség­
ért nem szoktunk haragudni!

— No. csak kezd rá te is. inkvizitor! Vigyen 
el mindnyájatokat az ördög! — De ekkor már 
maga is kacagott a jó Razumihin s olyan vidá­
man lépett Porfirhoz, mintha senki sem bán­
totta volna.

__ Elég volt. Bolondok vagytok mindannyi­
an s most térjünk át az üzleti részre — foly­
tatta Razumihin. íme tehát bemutatom Rasz­
kolnyikov Roma no vies Rodion barátomat. Sok 
szépet hallott rólad, kívánt veled megismer­
kedni. különben egy kis elintézni valója is 
lenne. Ah. Zametov, te is itt vagy? Mikor is­
merkedtetek meg?

__ Hát ez vájjon mit jelent? — tűnődött
magában Raszkolnyikov.

__ Hiszen tegnap ismerkedtünk meg nálad.
_ felelte elfogulatlanul Zametov.

__ Annál jobb. Kevesebb dolgom marad. Ä
múlt héten még te is arra kértél: ismertesselek 
meg Porfirral. Hanem, ha nélkülem is meg­
találtátok egymást, annál jobb... Hol a do­
hány ?

Porfir még reggeli pongyolában volt; de fe­
hérneműje ragyogott, mint a hó. Letiport sar­
kú cipőiben könnyedén jött-ment szobájában 
Körübelül harmincöt éves lehetett. Közép­
nagyságú vastag ember, ki már meg is poro­
sodott egy kicsit. Kerek fejét rövidre nyíri 
haj borította, amely azonban hátul kissé hosz- 
szabb volt s a nyakszirt felé befelé kunkoro- 
dott. Arca is kerek, simára borotválva tompa 
orra alatt. Szakáit sem viselt s arcszíne bete­
ges sötét sárga volt. De azért bágyadtnak nem 
lehetett mondani; ellenkezőleg, többnyire- 
élénk, majdnem gúnyos kifejezés ült rajta.

Első pillantra a jólelkü ember benyomását 
tette a szemlélőre. De ha mélyebben tekintet­
tünk a szemébe, megváltoztattuk véleményün­
ket. Azok a szemek sajátságos nedves fényben 
ragyogtak s amint félig rájuk borult a fehér 
pillaju szemhéj, úgy nézett velük, mintha 
folyton ravaszul hunyorgatna valakire, Ez a. 
sajátságos szemkifejezés egész lényével effe»- 
tétben volt. Mozdulatai szerények, majdnem 
nőiesek voltak s aki jobban megismerkedett 
vele, elmondhatta,, hogy. sokkal hülyébbén,
komolyabban gondolkozik, műit első látásra
hitte vbliia.

(Folytatjuk.)
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SZÖVETSÉGÜNKHÖZ TARTOZÓ 
EGYLETEK HÍREI.

Baltimore. Md. A szövetség XVI. osztálya 
c któber hó 11-én nagy szüreti mulatságot ren- 
<kz a Labor Lyceum nagytermében (1011 E. 
Baltimore St.) Belépti dij 15 cent. A tiszta 
iövedelm fele a Népakarat javára íordittatik.

Milwaukee, Wis. A szövetség XII. osztálya 
yktóber 10-én , vasárnap szüreti mulatságot 
endez a Liedertafel Hall-ban (7-ik és Praine 

a teák =arkán.) Kezdete délután 3 órakor. Be 
lépti dij d. u. 6 óráig 10c.. azutáni 26 cent.

New York. N. Y. A szövetség II. ostálya 
folyó hó 7-én, csütörtökön este 8 órakor vitat 
rendez.

South Bethlehem, Pa. A szövetség South 
bethlehemi osztálya október 6-án. szerdán 
este 8 órakor nagy népgyülést tart a Strauss- 
féle teremben. Előadó: Basky Lajos elvtárs.

T Helyisége: 2907 Adams St.

.ése"'vasaäl^f gl:. *» —. Jis^a|‘ja mind=n
StefLkŐ &rőlv. 131 Hamson Ave Vwttt osztalv. Gramte C.tJJ,, ... „ rr « 128.

napjan d. u. helyisége: 463 E. Jersey St.

estéjén. Titkár Gerencsér J., 439 Ma^ol a A (Pia-Ä 16
T,vS. 23$ Ö, yvrar,:Gyűléseit tartja minden ho 4-ik vasarnapjan 
Titkár Illés A.. 808 Duane Aye. Helyisége 601 Braddock

VIII. osztály. E. Pittsburg Pa. ££yl**ff^apján d. c. 9
Ave.. Gyűléseit tartja mindé r, 39 E Pittsburg, Pa. 
órakor. Titkár H. Gross. P. % tt-i’yisége: 143 2nd Ave..

IX. osztály.. McKeesport, Pa Helyisege i Titkár
Gyűléseit tartja minden ho 1-so es a i*-
B. Debreceni, 143 2nd Ave. Helviséee: 49 Duboce Ave.
Gy^iésAja^^inBrí-s^szo^tjál Titkár Szilágyi J-

42ÄlL,Ltidy"UCleve.and, O Helyei 1949 W. «thjh
Gyűléseit tartja minden ho l-sö keaajen.
Zsigmond, 3536 VV. 66th . Tjelvisége: Lipps Build., cor.J1 K%, Ä Hgigg r/i'tikS:
Gyűléseit tartja minden ho 1-sS vasárnapja 
Titkár Szaiay I., 1213 N. 5th flelviséee • 1995 Niagara St.

XIV. osztály. Bufialo N. Y. „ ‘ífftftrtök este tart Titkár 
Gyűléseit és fölolvasásokat minden csütörtök 
B* Kelemen, 479 Oak St.

SZÖVETSÉGÜNKTŐL KÜLÖNÁLLÓ 
EGYLETEK HÍREI.

New York. N. Y. A New Yorki Magyarajka 
Bádogosok és Szerelők Szakegyelete október 
hó 9-én. szombaton este a “Yorkville Casino 
dísztermében (S6th St. Bet. 2nd and 3rd Ave.)
a munkanélküliek alapja javára szinelóadassa 
egybekötött táncvigalmat rendez. Színre kerti. 
a"kikapós patikárus. Belépti dij 25c., páholy 
hat személyre $2.50. egy személyre 50c. Kéz 
dete este 8 órakor.

emen, 479 Oak St. . 1717 s0. Broadway.
XV. osztály. St..Louis. Mo. Helyisége^ 1. órakor. Titkar 

Gyűléseit tartja minden 4-ik csütörtök
Schtissler A., 1811 So. 3rd st. u-lvisége • 1011 E. Baltimore

XVI. osztály. Baltimore Md. Hdyisege.
St. Titkár S._ Salamon 640 FayettE1, ®is'é„e. 2412 N. 14th St.

XVII. osztály, st Lom . Mo. «=0^^ Titkár I. Lády, 
Gvüléseit tartja minden ho d-ik vasműt 1
827 Warren St. . ... rrpiv;séffe: 2019 N. 16th St.XVIII. osztály. Sprmgfield, Hl. tielyisege. - 
Titkár Németh A., 15Í6 Sangam A e Division St.

XIX. osztály. Chicago, 111. Helyisége j Titkár M
Gvüléseit tartja minden ho 1-so vasjrnapjan
New mark, 3o2 N Ashland p,ve'1T ]visz„e. 1808 Elm Street.

XX. osztály. Cincinnati O H d e Titkár I. Ho-
Gyűléseit tartja minden ho 4-nc vasárnap
VaXXÍ.5o?z,áH.bCAkyron, O. Titkár Huszer F„ 248 East Thor-

thou Street. Helyisége: 92nd PlaceXXII. osztály. Chicago (Burnsidej tu- y g . vasárnap# 
657 Gvüléseit tartja minden ho 10 ike ura
TiXXina^sSztMdv0r'Ne4w4Ägick: N. *J- Helyisége: 46 

SOX?xÍvCtosSztá,y. St. Louis,
1717 S. Broadway. Gyűléséit tartja műidé 5 ^ lgth St. 
csütörtökién. Titkar Kitzmger ^ • a papp Kálmán bank-
épükJbenSGyüÍé?Jtn tartja minded hó 1-sö vasárnapján. Titkár

^tvi'osSV^land,. Ca,

Gyűléseit tartja minden ho 3-ik vasarnapjan.
Oracsek, 372 12th St.

XXIX. osztjly,. 3ewahr.% Vk vasárnapján. T
Gyűléseit tartja minden ho 2-ik va 
346 Washington St. Tonis I... Helyisége: 2235 Kansas

XXX. osztály. East St Loms minden ho 1-so vásár
Ave (John Tizei terme) Gyűléséit 1napján Titkár ötvös L. 2244 Kansas A g05 East Str«t.

XXXI. osztály. Allegheny. Pa. v“e!(’sapBjän d. u. 2 órakor.
ÄTttoffniTlSoly. 142 2nd Ave 257 Howard

XXXII. osztály. Bridgeport, Conn^Helyi^g^ d u fel

103 Clinton M 2668 £ 79thSt.

Titkár P. Liky, 2797 E. 79th. St. ^,é it tartja minden ho 
XXXV. osztály Detroit, ”‘VEk ' Titkár Newman Andor, 

4-ik vasárnapján délután fel *• „
129 W. Vanderbilt Ave. Hrlviséee 16 N. 5th St. Gyű XXXVI. osztály. Duquesne. 3Hiklyvas|rnap délelőttjén. Titkar 
léseit tartja minden ho l-s°
HaÍdXXVIIÍd’osít6ály ' Panama; HL Titkár Kugyela Márton. P.

^xixVlfr^tályl' Los Angeles, Cal. Titkár J. Jászteleky,

845 E. 9th St. , p Helyisége: 324 Weitman St.
XXXIX. osztály. Lebanon. l a- > = pján délután fel 3

Gyűléseit tartja minden ho
órakor. Levelező Rorthermel. Schmiedt, 4720 Aldon

XL. osztály. Manayunk, Pa. litxar j.
Avenue. ... rHelyisége 29 So. 13th Ave.

tartja minden hó

XLIII. osztály. ^Steelton gjde titkár Bognár Ferenc

INDENKINEK
szüksége van Szent István labdacsokra. 
(A legjobb hashajtó és vértisztito.) Ne 
szenvedjen székrekedést, belső fájdalma­
kat, emésztési zavart, gyomorégést, fej­
fájást, szédülést, mikor a Szent István 
labdacsok mindezeket távol tartják es 
fájdalomnélküli hatást gyakorolnak.

Maga iá használja azt, mit a többi: 
LILIOM CRÉMET és SZAPPANT, 
mert arcát megfinomitja és megifjitja. 
Csúnya a szeplő, a májfolt, a himlohely 
és más arctisztátalanságok — s miért ne 
legyünk inkább szépek? ...
Mindenféle importált szerekért menjünk
R.OTH SAMTJEL

gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York

rt»tnwinnim**

41X L V.'3 osztály" "s o. Bethlehem, Pa. Helyisége: 219 School 
Alíev. Titkár f. Horváth Bak F-, 2029 Backwell St.

XLVI. osztály. Toledo O. “ n47 2nd Ave.
^iiiOSoZtszäyßeRoebünga- T‘j. Titkár: Ginther Adam.

12ÍL5tosztály. Adena. O. Gyűléseit tartja minden hó 1-sö 

vasárnapján. Titkár A. Searlo. paliav
LI.0oszaai" Grad Rapids, Mich. Titkár Balázs József, 11 

Court Street.
KERÜLETI TITKÁRSÁGOK:

Hercegit Lajos, 432 E. 6oth

kerület. Titkár: Schwartz Lipót, 5 South 3rd 
^iäio^ri'kerä’lec' Titkár: Lády István, 827 Warren Street. 

Stóhiofkerülei. ö.tkár: Schreiber Mátyás, 2208 W. S8th St. 

C,Nye!,gnat pennsylvaniai kerület. Titkár: Vitális Boldizsár,

Box 356, East Pittsburg Pa fizentgyörgvi Ödön. 1554
Kelet pennsylvaniai kendet. Titkar. azcnigyuig.

N. Varién St., Philadephia, i a.

New yorki kerület.. Titkar 
St.. New York, N. Y.

New jersey-:

[-HR13ETESEK.
I E rovat alatt köalóttekért nem vállal lelelős.éget » saerkesalöség és a kiadóhivatal.)

♦♦♦♦«IIU*»
DETROITI MAGYAR ORVOS

Dr. Herbert Leo
Hazai egyetemes orvostudor, v. császári 
és királyi ezredorvos. A detroiti Mun­
kás Betegsegélyző Szervezet orvosa.
Rendel: délelőtt 8—9-ig, délután 2—3- 

ig, este 6—8-ig.
Telefonok: Cedar 489 és Cedar 555 J. 

225 Jefferson Ave.. DETROIT, Mich. 

Titkos Betegségek szakorvosa.

Papánek, Kovács Co.
HITES KÖZJEGYZŐK S EGYEDÜLI 

MAGYAR BANKÁROK. 
Chicagóban, (111.).

179 CORNELL STREET.
A Milwaukee Ave. sarkán.

Az összes tengerhajózási társulatok magyy j 
ügynökei. A Pesti Magyar Kereskedelmi Báni, 
képviselői. Minden ó-hazai ügyet szakértő«, 

elintézünk, Írásban vagy személyesen '
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOCXXíOOOOOOOOOOOOoll
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BALATON kávéház
JÁRÓKA ELEK, tulajdonos. 

(Ezelőtt Gáspár.)

-J29 E. 5th Street NEW YORK,

Kitűnő italok és ízletes magyar ételek mindt- 
időben.

Billiárd, pool.

"H

A SZERVEZETEK S A KERÜLETEK 
TITKÁRAIHOZ!

Október 15-én fogjuk közölni a negyedévi 
jelentéseket. Tehát a jelentések október 11-ig 
beküldendők. Október 11-ike után érkező je­
lentést nem közölhetünk. Fölszólítjuk az ösz- 
szes titkárokat, hogy föltétlenül küldjenek je­
lentést.

Telephone Monroe 3459.

UNGER ADOLF
BÚTORÜZLETE. ,

Mindennemű Uj- és használt bútorok, kályhák, 141*'' Lorain ve' 

szőnyegek legolcsóbban nálam kaphatók.

467 West Madison St. CHICAGO, ILL.

Egy jószabásu ruháért keresse fel

KRONMAN, férfi szabót.
Cleveland.

Telephone 1027 Orchard,

Dr. BIEBER E. LAJOS 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

FARMOK ATLANTIC GARDEN-BAN.
(New Jersey állam.)

A számos szerencsés otthon, mely e környéke-!» 
i-an, a legjobb reklámjai e talaj " termékenységénei í" 
Csak tíz mértföld Atlantic City tői. Egy ,sz- irgalimiE 
ember jó ekszisztenciát biztosíthat magának ar ?4 
baromfiak tenyésztése s gyümölcsösök s kerti véu.S 
mények termesztése által. Az. éghajlat mérskelt, á3 
víz tiszta, a levegő egszséges. 5 aker föld; Sigo.-k ■ 
feljebb. Az első részlet $5.00. Havi - részlet $6.;:.ll 
Kérjen fölvilágositást: Gilbert & O’Callaghan, Re; J 
Estate, Room 719-Tribune Buldg., 154 Nassau S:,fl 
New York City.

DANK ÉS HALLAMA

r u

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

L. I., Bridgeport, Conn. Legközelebb írunk. 

F. D,. New Brunswick, N. J. Fölhasználtuk, 

R., Lorain, O. A jövő számban.
Ny. S., Allegheny, Pa. Ezt is a legközelebbi 

számban.
I. I., Colombus, O. Valószínűleg fölhasznál­

juk.

A NÉPAKARAT KÖNYVKERESKEDÉSE A KÖVETKEZŐ 
MÜVEKET TARTJA RAKTÁRON:

OTTHON
MAGYAR KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTERME 

Jó ételek minden időben 
Billiard. - Sakk. - Lapok.

1252 SECOND AVENUE,
(65ik és 66-ik- utcák között. ) New York.

Szobák ellátással. | ^ jj |

ro vcxj

N (ti -M
CZ3 cn

Fizessen előre egy keveset 
kevesebbet és szerezhet egy

törlesszen hetenkint mégé

a) Tudományos müvek és agitációs iratok.

Be bel: A nő és a szocializmus, kötve .......
Ba^ky L.: A kapitalizmus ellenmonciasai ...

. .$1.00 

.. 0.05 

.. 0.10bäbnj —Lat kl. 1 artv ittt ..... .. 0.10Bolgár Elek: Célok és enz^uzok ..................
Büchner: Erő és anyag, kötve .......................... .. 0.55 

.. 0.35

. . 0.55Corvin : Lapok tükre, ^kötve ............................ . . 0.75Darvin: fajok eredete, kötve ....................... .. 0.55
Darvin: A- ember származása, kötve ................
De Leon: A szakszervezetek egeto kérdésé .. 
De Leon: Mit jelent ez a sztrájk., fűzve ..

.. 0.05 

.. 0.05 

. . 0.10De Leon: Az I. W. Vv. alapelvei ..................... . . 0.55Dodel: Mózes-e vagy Darvin., kötve................ .. 0.35
Faber: Keresztény szocializmus, kötve ............ .. 0.35
Fiber: Egy szerzetes naplotöredeke, kötve . .. 0.55 

... 0.35
Játszi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról, 
Jászi: Mi a szociológia? ......... ................................

.. 0.55 

. 0.20 
... 0.95Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve ............ ... 0.75
... 0.10Laíargue: A tőke vallasa, fűzve ......................... ... 0.20Madzsar: Az ember szarmazasa .......................... .. . 0.40Renan: Az apostolok, köt/e ................................ . . . 0.20

ugyanaz iu..= ■ • ■ • • .............. _ _............................ 0.45
ncnan. jezus v*vic, 1 .......

Somlai: rorraaaiom, Kötve .............. ............................ q gQ

A “Munkás Könyvtár*' kiadasai:
... 0.02

Mit akarnak a szocialisták? ................................ ... 0.02
... 0.02ClU* di .................................................. ^ f.n

SL Szocialista Munkáspárt elvi nyilatkozata .. . 0.02

fenegráfot,
melynek régi jó nótáit egykor édes- 

anyjától hallotta.

L. GOODMAN,
387 Giiaiú flvs.

Philadelphia,

A magyar és német daloknak teljes sorozata, EDISON és j 
VICTOR rekordok.

KIVÉTELESEN OLCSÓ

HAJO JEGYEK
Indulás New Yorkból szeptember 25-én 

és október 9-én.
U? I <Y-t takaríthat meg, ha ezt az alkalmat f.Jhusználja 

1 V Utazás: Rotterdamnak. Bréma, Hamburg, Odyr- 
berg, Becs valamint Budapest és a többi magvarovsza . 1 
helyekre.
(jjin Roiterdamtól New Yorkig. Ajegyek

EQY évig érvényresek.
Az összes vonalakra adunk el hajójegyeket
úgymint, személyszállító gyors hajókra is, ha a hajón 

dolgozni akar.
Qg — . - 4- postán vagy táviratilag a világ mindenre- 
tT ClIAt szébe, legolcsóbb és leggvorsabbanküldünk |

J. V. Zinner & Co.
CHICAGO, ILL.

CHICAGÓI MAGYAR ORVOS

Dr» Löwinger Ernő
az összes orvosi tudományok tudora. 

1858 GRAND AVENUE, 
a Lincoln Street sarkán.

Rendelő órák naponta reggel 9-től 11-ig, 
délután 5-től este 8-ig. Vasárnap délelőtt
9-től 12-ig.

Telefon szám.: Seeley 2904.
Telefonmeghivások éjjel-nappal elfogad­

tatnak.

Central 6978 Central ig>d

Little Hungary
KÁVÉHÁZ, ÉTTEREM és MINTABOROZójj

Chicago kellő közepén, Clark és Monroe St. deli 
nyugati sarkán. Trorth Dearborn Bldg. 
Minden este cigényzene 5-től 1 óráig. ' j 

A magyarság otthona. Chicago látványosság-.
Valódi magyar konyha, pontos kiszolgálás. 

Mérsékelt árak. Bel- és külföldi lapci"
Külön termek bizottságok részére.

Vidkieknek szives útbaigazítás.
D. L. FRANK, tulajdonos.

SARKÖZY SÁNDOR
(Bathó István utóda.)

magyar borbély és fodrász
544 EAST 6-ik UTCA,

Az Ave. B. közelében

n j ;> 4 .• y 7 Ki y
bnííoOmSím 73d E. Ulli st. N. Y.

if, V elhoznijn s készen házhoz szállítja.

ZaeHRR OTT©
NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PÁLINKA 

KERESKEDÉSE.

1434 Germantown Ave. Philadelphia, Pt
Amint a magyar konyha, úgy a magyar itt . 
való a magyarnak. Kaphatók magyar borok, 
törköly, szilvórium Poth’s Extra sör. Rendfr 

lésre házhoz szállítva.
A magyar szervezett munkások barátja. .

Ha jó ízlésű és jutányos árban akar női öltö­
nyöket, waist, szoknyát vagy menyasszony; 
ruhát vásárolni, ne mulassza el üzletünket fei- 

NEW YORK. I keresni, mely teljesen magyar szolgálatra vas 
berendezve. Mérték utáni rendeléseket is ei 

fogadunk. Nyitva este 10 óráigMOSÓ-INTÉZETE *

Ha jó ruhát akar mérsékelt árban, keresse föl 71 E. Washington St.
1 Dearborn Street sarkán, I. em.

M. Massing
SZABÓ ÜZLETÉT 

y St. NEW BRUNSWICK, N. J

New Phone 2020 OH Phone 4312

JOSEPH BRESCO
saloonja a peoriai magyarság kedvelt találkozóhelye, j 

Importált italok és modern báli terem.

3102 S. Adams St. PEORIA, Ill.

Ha valaki beteg
házalóktól, drágán szerzi be; evvel egeszseget helyre j

Seatczkyr.é: Zárt ajtók mögött, kötve...............................  1.50 nem állítja, hanem teljesen tönkre teszi.
Senickyué: Hegység tündére, köwe ........................................ 0.60 rUTrAfiOT VÖRÖSKERESZT
Csizmadia: Hajnalban, kötve .......................................................... 0.90 1 A VrllVAvjVl VV
Ugyanaz íúzve ......................................................................................... »vóevszertárban minden betegség ellen a legkitu-

............................ .Lint összeállított, valamint importalt

Egy 100 dolláros írógép 
17 centér naponta!

Olvassa át ezt a fölirást még egyszer jés akkor 1322—324 West 12th St 
'esz képes nagy jelentőseget fölfogni. . ,, ,

Egy Oliver Írógép, a legjobban es legtisztábban 
$ioo-os, a legfinomabb szerkezetű gép a piacon

Telefon Canal 575 
A chicagói Munkás Betegsegélyző és Önképző 

Szervezet hivatalos orvosa.
Dr. TÖRÖK MIKSA
hazai magyar orovos,

..A Bennet-féle orvosi akadémia volt tanára...
X South sidei kórház sebészi és női betegségek 

főorvosa.
Rendel; Délelőtt 8-tól 10-ig, délután 12-től i-ig 

és este 6-tól 8-ig.
Chicago, 111.

80L. IBI!, lUlajŰOPiDS
Chicago, B965 Milwaukee Ave.

az öné lehet naponta 17 centert. ... ..Ügyes magyar szülésznő
Az írógép, melynek győzelme az üzleti viia^oan Jergler pau]n Budapesten az egyetemen vizsgázott es a 

történelem — az öné lehrt naponta I budape8ti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után
1 Szíbálvo°zoePs’zerkezettel, lokomotív aíappal, automa- tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 1709 Washington 

Mkus elválasztóval, igazgatható papír ujjakkal, tu- Boulevard, Pauline tit sarkán, Chicago, Ill. Telefon
^ 1 *  — M a —— A t f FX ^ 1 11 — I

b) Szépirodalmi müvek.

Csizmadia: Proletárok verscsKuuy ve ............................................ v.z.^ i —-------------. .. -ír,...
Csizmadia: Munkásemberek, kötve ..............................................  0.75 nőbb mod Szerint OSSZeallltOti, • - m#»cr-

asB.i'Ekiii'kÄi.-Ä;'::;::::::::::::::;;::t8 , ... .... ..................... o.|||rend,kMketi »jtn,juk , t6vetk„8 ,11,mert „ere-11, me, .oltanknpve.

dományosan összeállított betű­
renddel, egy ilyképen fölszerelt 
gép az öné lehet 
NAPONTA 17 CENTÉRT! 

Mi kijelentettük ezt az uj 
eladási rendszert mostanában, 
hogy megismerjük a népnek 
hangulatát. Egyszerűen egy kis 
készpénz fizetés és 17 cent na­
ponta. Ez a tervünk dióhéjban. 

Az eredmény oly lavinaszerű volt, hogy magunk

West 1394

BELDBGRBEN
MAGYAR FÉNYKÉPÉSZ 

: 132 Ave. C. NEW YORK.
Nyitva vasár- és ünnepnapon is.

. -n, --------------- - - , Gépünket vásároja minden osztályú és minden
Br. totirosj.: Karthausi, luzve . ................................................. 1-50 hr,V»t- ................ ,1 , ,1 -Gorkij: Az Orlov házaspár, kötve ................................................. 0.601 • , i Ipcrrée’ibb időik óta kitűnőnek 1 toglalkozasu em/Der. . . , I
Gyagyovszky: Az utca, kötve ............................................................ 0.60 Gyomorso, m=1>r. legrf?1“ -Jr _ Fejfájás ellen Az a körülmény, hogy ismert nevű penzkapacita-|

Diderot: Az apáca,
Br. Eötvös J.: Karthausi, fűzve

virág arckenőcs, mely az arcról minden Mtot.^p-Petőfi költeményei, kötve ................................................................. £.60 ____________ _ „ . ,
Weitling Vilmos élete, kötve ...............................................••••• o.3o P1,tisztit és fehérré teszi; ejjelre használható.

SS; t8 &g?ViÚgyszintén biztos es gyorshatasu kipróbált szere 
inket ajánlhatjuk férfi- és női bajok ellen.

J. P. KISS
Vöröskereszt gyógyszertára

s igazolja
NEGYED MILLIÓ EMBERNEK HAJT 

HASZNOT A
c) Egyebek.

Francia Forradalom, 40 füzet, kötve .......................................... 2.40
Ugyanz fűzve ........................................................................................... *.00
A csuhások, fűzve .................................................-................................ ni'
A ‘Magyar Könyvtár" kiadványa:; íüzetenkint ........................ O.lo , Rrovr Ave
Az I. W. \V. zománcozott jelvenjre ............................................... 0.35 Q326 Cottage Urove ÄVC.
t. W. W. magyar alapszabály ..........................................................
jönnek a szocialisták. 100 darab ...................................................
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ................................................. o%c\
Népakarat, 1908. évfolyam, kötve ...............................................
Népakarat Naptár 1908. évre. kötve, szállítássá! ...................
Magyar-angol zsebtolmács .................................................................
S. L. P. pártjelvény .............. v -:...................................... 0*04
S. L. P. pártjelveny 25 darab vételnél a : V* '

Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmet foihívjiik arra. 
íogy az itt jelzett könyveken kívül barmdy könyvet a legjuta- 
nyosahb árban beszerzünk és a l<:grovidebb id6n belül;szalhtjnk.
Tíz dolláron ($10.00) felüli rendeleseknel 10 százalék ar.nged

ITje.

Telefon 4537 Newark, N. J.

TULY
BUDAPESTI FÉNYKÉPÉSZ 

4 West St NEWARK, N. J.
Legfinomabb kivitelű fényképek tisztán kidolgozva

J. BRAUN
FÉRFIRUHA ÉS DIVATÁRUHÁZA.

Az egyedüli magyar 'férfiruha és divatáru- 
ház East Pittsburgban. Kitűnő minőségű árui 
a legjutányosabb árban.

A munkások pártfogását azzal akarja kiér­
demelni, hogy a munkásmozgalom ügyét elő­
segíti ott, ahol alkalma nyílik rá.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intéztt#
Föüzlet l27SecondSt., Ptíi tic. I i im

PÉNZT a legolcsóbban és iebeté 
gyorsabban küld az d-hazába. P»1 £ 
téteket bármely hazai bankba 
zás végett elhelyezek és a betett 
vet rövid időn belül kihoz atoll' 
Nemkülönben az ó-hasában. 
nél, takarékpénztárnál, vagy magj 
soknál elhelyezett összegeket, 06- 
pesti irodám utján díjtalanul kihögj 
csupán a szükséglendő meghatzlnf 
hitelesítéséért számítok csekély diJt 

HAJÓJEGYEKET Európába él»; 
rópából Amerikába a legjobb h*«; 
adok el, az utasokat személyesen 
rém cl a hajókhoz. „ ^

CSOMAGOKAT « ó hazából 6* 
zatok vagy oda axállittatok.

JL.

átok vagy oi 
OKIRATO K szakszerűé:. tör*

nyéknek megfclelÓleg állíttatnak ki és konzulátusilat 
temek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkii.oobaB 
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban^ 
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnur^
POUTBAIGAZITASSAL, Unic.cMil íe f«lvi!íiosití«z«l 1 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6.81
1X1, t_Jil.. O.. ---T3, Yiáfi Aillllft, ?*• 6

Burnside, Chicago, 111. OLIVER
I jótállás mellett. Úgyszintén fölvételek házon kívül Fiol^-irodák: So. Betlehem Pa., sajat ház, Aip 
I is eszközöltetnek. Náitva vasár- és ünnepnapokon is. Wharton, N J., — Franklin Furnace. X. <■

«■♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»■»♦♦♦♦♦♦♦■I I » 1 I

AZ AM. MAGY. SZOC. MUNK. SZÖV. 
OSZTÁLYAI.

1 osztály. New York. Helyiségert 528 E. 6th St. Gyűléseit 
wrtia minden hó 3-ik szombetjso. Titkár Salamon Miksa, c. o.
^I^osxtily^New Yolrkf Helyisége: 404 E. 64th St. Gyűléseit 
«irtja mmdm hó 2-ik szombatján. Titkár Lefkovtcs Lajos, 433— 
IS K_ 72nd Street.

Telephone, 1044 Humboldt.

Hartman Vilmos
EGYEDÜLI MAGYAR TEMET­

KEZÉSI VÁLLALKOZÓ.
601 N. Wood St. Chicago, 111.

Pontosan eszközöl éjjel vagy nappal 
megbízatásokat a város bármely részében. 
Telephon megbízatások magyar nyelven. 
Kocsik lakodalmakra, temetkezésekhez és 
ünnepélyes alkalmakhoz.

Az Oliver Írógép hasznot hajt kezdettől fogva.
I Használata oly könnyű, hogy a gyakorlatlanok is 
j hamarosan gyakorlatot szereznek.

Az Oliver írógép bárhol is hsználható s mindenütt 
[hasznot hajt. Az üzleti világ csak ezt a gépet akarja.
1 Nagyobb a kereslet, mint a kínálat.

“Oliver Írógép minden házban”
ez a jelszavunk. Az üzleti világban gépünk már 

I nékülözhetetlen lett, most a magánházakra kerül a 
I sor.

Az Oliver gép egyszerűsége lehetővé teszi, hogy 
I otthon is használják. Minden háznak ugyszólvn a 
küszöbére tesszük a gépünket. Ki akarná kizárni a 

[jó alkalmat?
Bővebb fölvilágositásért és árjegyzékért Írjon erre 

|a címre:
The Oliver Typewriter Company

3IO Broadway, New York City, N. Y.
" ; ' ■■ :

*********
T) x 1 1 /] figyelmébe ajánlja csinosan berendel^ f
bevándorlók tiszta é$ olcsó szobáit j

Rostássy Rezső,
513 E. 6th St., New YorK. {

Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen ( 
:: adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ••

ÉTTERMEM és KÁVÉHÁZAM
a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 

ízletes friss étkek. — Hazai billiárd asztalok. Bel- és külföldi pártiap0 (

♦ M'111 mim uw***»**»w

Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél seerezsék be s a viairlis
mával kmnkarmaal > NTÉP AKARAT-ra. ;


